

bel

- 50 -

1983.10.31.

sb0080 4 180 mtib2027

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0071 csehek károly kitüntetése
sb0072 kitüntetés /nyéki károly/
sb0073 elutazott a szovjet oktatási ...
sb0074 megváltozott a nyitvatartás
sb0075 elutazott hazánkból...
sb0076 irodalmi est
sb0077 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0078 tartalomjegyzék /2.rész/
sb0079 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy, izzák erika,
oltványi ottó, fehér péter

- v é g e -

/mti/

s pr
21.01 311083 0592

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1983. november 1.

bel

k e d d

sb0001 1 130 mtib1014

november 7-re készül az ország /1. rész/

1983. november 1. - a nagy októberi szocialista forradalom 66. évfordulójának méltó megünneplésére készül az ország: budapest, a városok és a falvak zászlódiszbe öltözött, a szocialista forradalom győzelmét köszöntő feliratokkal, transzparenszekkel diszitve várják november 7-ét.

a következő napokban a világtörténelmet formáló eseményre emlékező ünnepeket rendeznek országszerte, s a hála koszoruit helyezik el a hazánk felszabadításáért életüket áldozott hős szovjet katonák emlékművein vidéken és budapesten egyaránt. a gazdaság, a tudomány, a kultúra területén kiemelkedően dolgozó tevékenységét számos intézménynél különböző kitüntetésekkel ismerik el november 7-e alkalmából.

az ünnepet megelőzően, november 5-én, szombaton az országház előtt katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót; a gellérthegy felszabadulási emlékmű előtt a magyar népköztársaság nemzeti lobogója és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaja emelkedik a magasba. a parlament előtti kossuth lajos téren november 7-én délben zenés őrsváltás lesz az állami zászlónál.

szombaton koszoruzási ünnepséget tartanak a felvonulási térenél lévő lenin-szobornál: népünk nevében leróják kegyeletüket a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács, a társadalmi és tömegszervezetek, a

fegyveres erők és testületek képviselői. koszorút helyeznek el a budapesti szovjet nagykövetség, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz és a diplomáciai testület nevében is.

az országában a népköztársaság elnöki tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom 66. évfordulója alkalmából kitüntetések adományozását, társadalmi és tömegszervezetek tisztségviselőinek, a gazdaság, a tudomány, a kultúra területén dolgozóknak eredményes munkájuk elismeréseként.

az ünnep előestéjén sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes beszédet mond, amelyet a kossuth-adó 19 órától, a televízió 20.05 órától közvetít. vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete november 7-én mond ünnepi beszédet; ezt a kossuth-adó 17.15 órakor, a televízió 19.50 órakor sugározza.

/folyt. köv./ er
00.10 011183 2263

--

sb0002 1 130 mtib1015

november 7-re készül az ország /2. rész/

vidéken az idén paks lesz a színhelye a legnagyobb szabású november 7-hez kapcsolódó ünnepi eseménynek: november 3-án lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke felavatja a magyar-szovjet barátság, a magyar-szovjet gazdasági-műszaki együttműködés újabb jelképét, a paksi atomerőmű első reaktorblokkját. a bács-kiskun megyei kiskunhalason átadják rendeltetésének a kőolaj- és földgázbányászati vállalat 3,4 milliárd forintos költséggel kialakított új telepét. szegeden a tévé stúdiójának épülete készül el az ünnepre.

az ünnepeinkhez már hagyományyszerűen hozzátartozó avatások sok településen egy-egy feladat, egy-egy régi gond megoldását jelentik. nagykoroson és pécssett bölcsőde, ugyanakkor pécssett és a baranya megyei erdősmecskén, továbbá fejér megye székhelyén, székesfehérvárott az óvodáskorú gyerekek elhelyezése válik könnyebbé egy-egy új óvoda megnyitásával. új iskolát szabadbattyánban és magyargencsen adnak át rendeltetésének, a pest megyei dány község iskoláját pedig hat tanteremmel és tornateremmel bővítették. a kecskeméti kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskola tanárai-tanulói ezúttal veszik birtokukba korszerű, új oktatási kabinetjüket.

tápiószecsőn felújított sütőüzem, győrtött 5.000 adagos új konyha kezd meg a működését. lajosmizsét bekapcsolják a vezetékes gázellátásba, a vezetékes vízellátás pedig lenti két városrészében, továbbá kehida-kustyánban, gyülevészen, zalaszentlászlón, püspökmolnáriban, pápócon, csehiben és csehimentszenten oldódik meg új vezetékhálózat, illetve önálló új vízmű elkészültével, felavatásával. üzlettel a pest megyei abony és szigetszentmiklós, a bács-kiskun megyei jakabszállás, a debreceni kisz-lakótelep és a szolnok megyei mezőtúr gazdagodik. az egész környék építkezésének ellátását javítja majd a 30.000 négyzetméteres sárvári tűzép-telep megnyitása. elkészül az ünnepre a szolnok megyei cserkesztől gyógyfürdője, baranya megye két településén - mecsekjánosiban és szigetváron - felavatják az új helyi és távolsági autóbusszpályaudvart. az egészségügyi ellátás dunaujvárosban, hosszupályiban és lajoskomáromban javul 35 munkahelyes orvosi rendelő, illetve egy-egy egészségház megnyitásával.

az ünnep vidéki kulturális programjának kiemelkedő eseménye lesz a xii. barátság hidja fotókiállítás megnyitása a kaposvári somogyi képtárban. a nagyszabású tárlaton 12 szocialista ország legjobb fotósai állítják ki azokat a felvételeiket, amelyek a leghatásosabban szolgálják a népek közötti barátság eszméjét.

/folyt. köv./ er
00.10 011183 2597

--

sb0003 1 130 mtib1016

november 7-re készül az ország /3. rész/

veszprémben a megyében élő és alkotó művészek tárják közönség elé legújabb alkotásaikat, békéscsabán pedig megnyílik a xvii. országos kulich gyula fotókiállítás.

vácott és leninvárosban politikai és képzőművészeti eseményeként egyaránt emlékezetes lesz az idei november 7-i ünnepség: vácotti várga imre, leninvárosban pedig makris agamemnon lenin szobrát leplezik le ünnepélyes külsőségek között.

a fővárosban is számos létesítményt adnak át a közeli napokban a nagy októberi szocialista forradalom 66. évfordulója tiszteletére.

igy például nyolcvan józsefvárosi kisgyermek veheti birtokba a viii. kerületi lőrinc pap téren kialakított lakásóvodát, a xii. kerületben pedig 60 helyes bölcsődét adnak át az apróságoknak a mártonhegyi út 2. szám alatt. új szociális létesítménnyel gazdagodik kőbánya is: a salgótarjáni út 47. szám alatt 60 helyes napközi

otthont építettek a x. kerületi idős embereknek, a napokban nyitja meg kapuit a xi. kerületben az albertfalvai közösségi ház, a fehérvári ut 120. szám alatt, a városrészben ez a harmadik ilyen - társadalmi, közművelődési és sportrendezvényeknek helyet adó - létesítmény. hasonló - elsősorban a klubszerű foglalkozásoknak otthont adó - intézmény kezd meg működését a kelenvölgyben, a xi. kerületi alabástrom utcában. a művelődési házat az egykori kelen mozi átépítésével alakították ki. a kerületi általános iskolák uszásoktatási és a diákok uszási lehetőségeinek gyarapítására 20x12 méteres tanuszodát adnak át a tétényi uti kórház területén. mátyásföldön a xvi. kerület, zsemlekes utca 25. szám alatt új offset és játékkártya nyomda kezd meg működését. /mti/

kj-na/vid/pá/er kz olt
00.11 011183 1711

-.-

sb0004 4 130 mtib1001

időközi választások előtt

1983. november 1. - már javában tartanak az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok november 26-ra tervezett időszaki választásának előkészületei. amint azt a hazafias népfront országos titkárságán elmondták: arra töreksenek, hogy már ez alkalommal érvényesítsék a közelmúltban befejeződött, a választójogi törvénytervezettel kapcsolatos társadalmi viták tapasztalatait. ennek jegyében szorgalmazzák, hogy a megüresedett helyeket többes jelölések útján töltsék be. értesülések szerint bács-kiskun megyében a 6-os, budapesten a 26-os országgyűlési választókerületben ennek megfelelően járnak majd el, s választják ki a képviselőjelölteket. békésben és borsodban egy-egy jelöltet állítottak a megüresedett képviselői posztokra.

a jelölőgyűlések és a választások előkészítésében, szervezésében meghatározó szerepet játszó hazafias népfront természetesen figyelembe veszi ezeket a kéréseket, annál is inkább, mert még az 1972-es választójogi törvény van érvényben, amely nem teszi kötelezővé kettős, vagy több jelölt versenyeztetését. a cél azonban az, hogy - ahol lehet - már most éljenek a többes jelölés lehetőségével.

a tanácsstagok választási előkészületeinél már érződik bizonyos, kedvező irányú változás: bács-kiskunban a 43 megüresedett körzeti hely mindegyikében két jelölt várja a november végi állampolgári

szavazatokat. ám borsodban, ahol csaknem száz új tanácsstagra van szükség, a jelzések szerint csak 25-en kapnak vetélytársat. több budapesti kerületben megtartották már a jelölőgyűléseket, s általános tapasztalat, hogy növekszik a résztvevők aránya. /mti/

gi/tr/gw/s ag kz ie

00.12 011183 1646

-.-

sb0005 4 150 mtib1002

sikeres interinvest vállalkozások

1983. november 1. - az interinvest külkereskedelmi fejlesztési betéti társulás a közelmúltban több olyan gazdasági társulást alapított, amelyek rövid idő alatt - már az idén - megkezdik a termelést és külföldre is szállítják termékeiket.

a hajduszoboszlói állami gazdaság és a kite részvételével az interinvest társulás 40 millió forintos alaptőkéből fűmagtisztító üzemet rendezett be a hajduszoboszlói állami gazdaságban. a berendezéseket a tervezettnél korábban üzembehelyezték, és a fűmagtisztító üzem a közelmúltban megkezdte a termelést. ebben az esztendőben még csak kis mennyiségű tisztított fűmagot exportálnak, jövőre azonban az elképzelések szerint már mintegy 800 ezer dollárért szállítanak külföldre, elsősorban nyugat-európába.

szintén rövid idő alatt teremtették meg egy új termék, a mélyhűtött brokkoli - köretként használható zöldségféle - gyártásának feltételeit a hűtőipar miskolci gyárában. a külföldi gép vásárlásához az interinvest adta a pénzt, az épületeket pedig a hűtőipar biztosította. a gépsoron még az idén megkezdik a termelést, s a tervek szerint a terméket elsősorban tőkés piacon értékesítik.

a kezdeti eredmények elsősorban azzal magyarázhatók, hogy a külkereskedelemben képződő fejlesztési eszközök átcsoportosításával foglalkozó interinvestnek a gazdasági társulások létrehozásával nemcsak az értékesítésben, hanem a fejlesztést megelőző piackutatásban, a beruházások előkészítésében és gyors kivitelezésében, s a gyártásban egyaránt sikerült megteremti a termelők és a külkereskedők közös érdekelttségét. így annak ellenére, hogy a vállalkozások viszonylag kis alaptőkével rendelkeznek, igen rövid idő alatt készítik elő az exporttermelést, és kezdik meg a külpiacokon keresett cikkek gyártását.

a vállalkozások speciális formája a gépkölcsönzés, a lízing. ez a hazai gyakorlatban új finanszírozási forma lehetővé teszi, hogy azok a termelők is megvalósíthassák exportfejlesztési elképzeléseiket, akik nem rendelkeznek szabad fejlesztési eszközökkel. ilyen vállalkozással vált lehetségessé, hogy a debreceni konzervgyárban már az idén üzembe állítsák az ausztriából vásárolt almasüritmény gyártósort. a berendezést az interinvest a hungarofruittal közös vállalkozásban vásárolta meg, és adta bérbe a debreceni konzervgyárnak.

a huszonöt millió forintos beruházás gyors lebonyolításával a közös vállalkozás már 1983-ban az almasüritmény külföldi értékesítésével számottevő exportbevételre számít. /mti/

pf/mi/s jf ie

00.12 011183 2531

--

sb0006 4 130 mtib1003

jeltolmácsképzés

1983. november 1. - a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán megkezdtek a siketek jeltolmácsainak képzését: országunkban első ízben készítenek fel halló embereket arra, hogy a bíróságon, hivatalokban, munkahelyeken pontosan közvetítsék a siketek jelbeszédét. a három féléves kurzuson az idén 32-en, köztük siketeket tanító pedagógusok, a főiskola harmadéves hallgatói és amatőr jeltolmácsok tanulnak. a következő tanévekben hasonló létszámú, újabb évfolyamokat szerveznek a főiskolán mindaddig, amíg a képzett tolmácsok száma 120-130 lesz. ennyi jeltolmács szükséges ugyanis ahhoz, hogy az országunkban élő mintegy tízezer, születése óta siket ember mellé szükség esetén képzett jeltolmácsokat rendelhessenek ki.

ezideig a siket szülők gyermekei vállalták a tolmácsolást a hivatalokban is. ők azonban szakképzettség hiánya miatt nem mindig tölthették be megfelelően ezt a szerepet. a jeltolmácsképző első évfolyamán 1985 januárjában végeznek a hallgatók. képesítésük: jeltolmács, illetve szakértő jeltolmács. /mti/

me/tr/s ag ie

00.13 011183 1066

--

sb0007 4 130 mtib1004

az ünnepi kenyérellátás a fővárosban

1983. november 1. - a közeli napokban a budapestiek ünnepi kenyérellátásához - november 5., 6., 7. - a sütőipar a szokásos hét végi termelésénél csaknem kétszer többet gyárt: november 4-re, péntekre mintegy 500 tonna, november 5-re 550 tonna, s a három munkaszüneti napot követő első munkanapra, 8-ára mintegy 400 tonna kenyeret rendelt a kereskedelem. e héten 25 tonna tartós kenyeret, az ünnep előtti napokban pedig naponta 2 millió péksüteményt, 8 tonna kalácsot, 36 tonnányi zsemlecipőt, óriáskiflit és más, ugynevezett darabárut, valamint 150 ezer kakaós kalácsot, turós- és izestáskát, kakaócsigát, pogácsaféléket szállítanak a boltokba. az ellátás zavartalansága érdekében 20 tonna tartalékkenyeret is sütnék, amelyet csak akkor szállítanak ki, ha a boltokból már elfogyott az eredetileg rendelt mennyiség.

több napos munkaszünetkor a kenyérellátás legtöbb gondját az okozza, hogy nincs mindenütt friss, vagyis aznapi sütésű kenyér. a csucsigények kielégítésére a fővárosi sütőipari vállalatnak jelenleg nincs megfelelő termelőkapacitása. nagy változás azonban az előző évekhez képest: míg korábban több napos ünnepekkor már a hét elején megkezdtek az előresütést, most három nappal később látnak hozzá az előregyártáshoz. sajnos a vásárlókegy részének így is számolnia kell azzal, hogy nem jut számukra ünnepi sütésű kenyér. /mti/

fr/mi/s ag ie

00.14 011183 1415

--

sb0008 4 180 mtib1005 /közönségszolgálat/

csak egy telefon - házhoz jön az engedély

1983. november 1. - budapest parkjait, közterületeit kiméző - s a lakosságot segítő - intézkedést hozott a fővárosi közterület-fenntartó vállalat, amikor elhatározta: november 1-től egyszerűsíti díjtalan szolgáltatását.

több éve már, hogy - engedély birtokában - a különböző hulladékok 5 köbméterig díjtalanul elhelyezhetők a vállalat személtlerakó-helyein. november 1-től a fővárosi közterület-fenntartó vállalat közönségszolgálati irodája telefonon is várja a kérelmeket, a 125-490-es számon. az igénylő közli nevét és címét, az iroda kiállítja az eleve levelezőlapra nyomtatott engedélyt, amely

postafordultával meg is érkezik a címzetthez. a vállalat azt is megjelöli, hogy az engedély tulajdonosa melyik szeméttelre viheti a hulladékot, s hogyan juthat el oda a legmegkönnyebbülten.

a kedvezményt kizárólag a lakosságnak szánják, s - miként eddig - nem vonatkozik vállalatokra, termelészövetkezetekre és magánkisiparosokra. az engedély egy alkalomra érvényes, de - az ésszerűség határain belül - egy-egy személy évente többször is megkaphatja. /mti/

jk/s ag ie

00.14 011183 1135

--

sb0009 4 150 mtib1006

magyar szakemberek a nagyvilágban /1. rész/

1983. november 1. - bővül a magyar vállalkozások keretében külföldön dolgozó szakemberek köre. a tesco nemzetközi műszaki-tudományos együttműködési iroda a közelmúltban kötött szerződése nyomán 175 magyar mezőgazdasági szakember dolgozik két éven át algériában. öt nyugat-algériai megyében segédkeznek a helyi mezőgazdasági program megvalósításában. a magyar szakemberek - akik közül több mint 140-en már kiutaztak - az irányítás valamennyi szintjén bekapcsolódnak az itt folyó munkába, a minisztériumi tervezéstől a helyi termelésirányítási feladatokig.

fórizs györgy az mti munkatársa írja:

a magyar szellemi export „keresett cikk”, külföldön. csak a tesco közvetítésével több mint 1.600-an dolgoznak jelenleg is kereskedelmi szerződések alapján a határainkon túl. a tesco tapasztalatai szerint a magasan képzett magyar munkaerő iránt különösen a fejlődő országokban nagy a kereslet. infrastruktúrák tervezésénél, településfejlesztésnél, mezőgazdasági vagy vízügyi mérnöki munkáknál szívesen veszik igénybe a magyar vállalkozókat; de érdeklődés van egészségügyi létesítményeket működtető komplett szakértői csoportok iránt is. kértek már magyar segítséget helyi tudományos intézet létrehozásához, és ipari objektumok felújításához, karbantartásához.

a legnagyobb kereskedelmi partner e téren algéria. ezzel az országgal a tesco már 20 éve áll kapcsolatban. az első magyar vállalkozás az olimpiai stadion létrehozása volt. ma csaknem 300 magyar szakember dolgozik algériában, a vízügy, az építész, az

infrastruktúra tervezése területén, és rajtuk kívül még legalább 500-an vesznek részt különböző tervező-szervező munkálatokban.

algérián kívül még több afrikai, illetve közel- és középkeleti ország fogad magyarokat; így tunézia, irak, kuvait és többek között libia, ahol a közeljövőben újabb szerződéses munkák indulására van kilátás.

jelentős azoknak a munkavállalóknak a száma, akik nem magyar, hanem valamelyik nyugat-európai cég vállalkozásában dolgoznak külföldön. a tesco nyugat-európai szerződése alapján szerelési munkákon közel 250 magyar szakember dolgozik kuvaitban és irakban, ez utóbbi helyen például pepsi cola üzemet szerelnek a magyarok, libiában 100 magyar szakember működik közre a helyi utépítéseknel. /folyt.köv./

fgy/tr/s -
00.15 011183 2341

--

sb0010 4 150 mtib1007

magyar szakemberek... /2.rész/

terjednek a magyar vállalkozások Európában is. az nszk-ban például több mint 600 szakemberünk dolgozik magyar építési-szerelési vállalkozás keretében csőszerelési, hegesztési, csarnoképítési munkákon. ausztriai vállalkozásokon több mint százán, az ndk-ban pedig mintegy 150-en dolgoznak. a szovjetunióban - osztrák céggel közösen - 30 magyar szakember végez szerelési munkákat. /mti/

fgy/tr/s jf olt
00.15 011183 0449

--

sb0011 4 150 mtib1008

granulált gesztenye

1983. november 1. - elkészült az első három élelmiszergranuláló üzem berendezése az építőgépgyártó vállalat veszprémi gyárában; a gépeket átadták a megrendelőknek, a siófoki és a kőszegi áfész-nek, valamint a zalai zöldért szövetkezeti vállalatnak. a kisüzemek első terméke a granulált - porított, szemcsézett - gesztenye, s hasonló formában feldolgozhatnak az új gépeken más gyümölcsöt, s zöltséget is.

a granulált készítmények felhasználhatók turmix italokhoz, tortákhoz, süteményekhez szállításuk olcsóbb, tárolásukhoz nincs szükség hűtőpulttra.

a granuláló kisüzemek berendezésének gyártására és üzembe helyezésére a műszaki kémiai kutató intézet és az építőgépgyártó vállalat veszprémi gyáregységének együttműködésének eredményeként került sor: a kutatóintézetben dolgozták ki a szemcsés gesztenye gyártásának eljárását és kifejlesztették az ehhez szükséges berendezéseket, a gyár szakemberei a már üzemi méretű berendezéseket tervezték meg és vállalkoztak a gyártásra is. az építőgépgyár számára különösen előnyös az együttműködés, hiszen az építőipari gépek iránt lanyhult a kereslet, a korábban igen népszerű termékükből, a nagy teljesítményű betonkeverőkből is kevesebbre kaptak megrendelést. a hagyományos termékeik gyártásának tapasztalatait és eszközeit is hasznosítani tudják a granuláló berendezések készítésében, éppen ezért az első három kisüzemi gépsor elkészítését csak a kezdetnek tekintik, még ebben az évben elkészül a zirci termelőszövetkezetben a kakaó granulálójuk, és máris újabb megrendelésekről tárgyalnak. /mti/

bév/s az olt

00.16 011183 1602

--

sb0012 4 150 mtib1009

szögmintabolt salgótarjánban

1983. november 1. - termékmintaboltot nyitott a vállalat szomszédságában a salgótarjáni kohászati üzemek. az üzlet slágere a szög, amelyből minden fajta és méretű kapható, amelyet a salgótarjáni nagyüzemben előállítanak. árusítanak ezenkívül dexion-salgó elemeket, faipari szalagfűrész, ónozott huzalokat, hegesztőhuzalt, csákányt. a boltban vevőszolgálati iroda is működik, ahol az egyéni vásárlók megrendeléseit felveszik, vagy előjegyzik. a vállalat vezetői tervezik, hogy a későbbiekben közületi megrendeléseket is felvehetnek, ami a korábbi értékesítési eljárást jelentősen egyszerűsítheti. még az idén egy újabb mintaboltot is megnyitnak salgótarjánban, s a következő években ugyanilyeneket az országos regionális központokban is. /mti/

csiz/mfné/er az olt

00.17 011183 0809

--

sb0013 4 150 mtib1010

hőszigetelő téglák terven felül

1983. november 1. - a lakásépítők jobb ellátására az év végéig számottevő többlettermelést irányzott elő az alföldi téglaiipari vállalat: a különféle téglákból 14 millióval tetézi meg a tervet: ezzel a mennyiséggel együtt az idén - kisméretű téglában számolva - 300 millió darabot gyártanak. a terven felül készített falazóanyag harmadrészét a jó hőszigetelésű thermoton és uniform téglák teszik ki, előregyártott téglák középblokkból több mint másfélszer köbméternyi, kerámiabetétes válaszfallapból 14,5 ezer négyzetméternyi többlet készül.

a vállalat pályázatot nyújtott be hagyományos módon termelő kilenc gyárának korszerűsítésére. a debreceni alföldi téglagyárban, illetve a kunszentmártoni üzemben például a kisméretű téglákból gyártanak majd többet, ha a tervbe vett fejlesztésre sor kerül, s új, ugyancsak kisméretű téglákat gyártó üzemeket építenek tépiógyörgyén és hajdunánáson. /mti/

end/kné/s az olt

00.17 011183 0966

--

sb0014 4 150 mtib1011

uj cipőipari műbőrök a graboplastból

1983. november 1. - lány, puha tapintású és a valódi bőr hatását keltő cipőipari műbőrök kidolgozására törekszik a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár fejlesztő gárdája. ilyen a textilhatású grabiol turist elnevezésű és a grabona golf fantázianeveű termék; mindkét újdonság könnyen formálható, felveszi a láb formáját, elsősorban sport- és szabadidőcipők előállítására alkalmasak.

alkalmi női cipők és csizmákhoz divatszinekből, pasztell és élénkebb árnyalatokban készítik a graboxán calf nevű puha műbőrt. gyártják az esztétikus megjelenésű, bőrre emlékeztető terméket, amely a hazai cipőiparban mostanáig használt műfelsőbőröknél jóval puhább.

a divat változásait követő újdonságokból az idén kisebb mennyiséget már átadnak a felhasználóknak. /mti/

mzs/sza/er az olt
00.18 011183 0839

-.-

sb0015 4 160 mtib1012

családsegítő szolgálat szentendrén

1983. november 1. - közönségszolgálatot szervezett szentendrén a pest megyei művelődési központ. november 18-tól működik - egyelőre kísérletképpen - a családsegítő szolgálat, amelynek munkatársai - óvónők, pedagógusok és vöröskeresztesek - vállalják a gyerekek hétféle felügyeletét, az idős emberek ápolását, a pszichológusok pedig nevelési és pályaválasztási tanácsokkal látják el a hozzájuk forduló szülőket. a művelődési központban budapesti színházjegyeket, az érdeklődők pedig részletes felvilágosítást kapnak a hétféle kirándulásokról, a szabadidő programokról. állandó rendezvénynek tervezik a használt ruhák és cikkek csereberéjét is, péntekenként pedig más-más állami, szövetkezeti és magánkereskedő kínálja majd portékáját a szokásosnál olcsóbban. december 4-től 6-ig a művelődési ház télapója rendelésre házhoz viszi a gyerekeknek a mikulászsombagot. tervezik még, hogy minden pénteken közönségtalálkozóra hívják egy-egy ipari vagy más szolgáltató vállalat vezetőjét. /mti/

gál/er az olt
00.18 011183 1047

-.-

sb0016 4 150 mtib1013

a háztáji tejtermelés műszaki fejlesztése

1983. november 1. - a tej csaknem egyharmada a kistermelőktől származik, a tehennel foglalkozó állattartók száma azonban évről évre csökken. a korábbi vizsgálatok szerint azért, mert a nehéz fizikai munka túlzott próbára teszi az általában idősebb korú embereket. fehér istván, a kaposvári mezőgazdasági főiskola tanszékvezető tanára a háztáji tejtermelés műszaki fejlesztésének lehetőségeit mérte fel, kiindulva abból: a gépesítés fokozásával csökkenteni lehet a fizikai munkát.

a vizsgálat hatezer kisgazdaságra terjed ki. kiderült, hogy a házkörüli termelők 80 százalékban alkalmaznak takarmányozási gépeket - répavágót, szecskavágót, darálót stb. -, ezek azonban régi, korszerűtlen berendezések. új gyártására, forgalmazására lenne szükség. a fejőgépet a háztáji gazdaságok 12 százalékában használnak, főként a htf-típusú készüléket, amely a gyakorlatban beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a gép teljesítménye azonban túlságosan alacsony ahhoz, hogy a több tehennel foglalkozó kisgazdaságokban is elterjedjen, ezért újabb típust terveztek. gyártására már megtették az előkészületeket. a berendezés mindenekelőtt ott tesz majd jó szolgálatot, ahol a mezőgazdasági nagyüzemekből kihelyezett tehének tartanak, egyszerre nem is egyet-kettőt, hanem akár egy tucatot, vagy még ennél többet is. az istállók gépesítésének színvonala a kisüzemekben alacsony; mindössze 4 százalékukban van önintató, és alig egy százalékot ér el a géppel szellőztetett állattartóhelyek aránya.

a szakmai elemzés rámutat arra: átfogó szervezéssel a mezőgazdasági nagyüzemek az eddiginél jobban segíthetnék a kistermelés gépesítését is. javasolta azt is, hogy a tejtermelés hozamait csökkentő tőgygyulladás vizsgálatait terjesszék ki a háztáji állományokra, e téren a nagyüzemek már kellő jártasságot szereztek, és az ellenintézkedések megtételére is képesek. /mti/

jf/s olt

00.19 011183 1930

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

vita a felsőoktatás fejlesztéséről /1. rész/

1983. november 1. - a művelődési minisztérium átfogó és a felsőoktatás fejlesztési kérdéseit részletesen tárgyaló koncepciót bocsátott vitára a közelmúltban, amelyet mintegy 200 szakember közreműködésével készítettek. az előkészítő munkát a minisztériumban létrehozott felsőoktatási bizottság koordinálta. javaslatuk a felsőoktatás 2000-ig tervezett átfogó, komplex fejlesztésének koncepcióját tartalmazza. a vitára bocsátott dokumentum folyamatosan megújulásra kész és rugalmas felsőoktatási rendszer kialakítását célozza; olyan rendszerét, amely a jelenleginél magasabb szintű alapozó, s a későbbiek során szakosodást biztosító képzést nyújt. a tervezet fontos jellemzője, hogy a felsőfoku szakemberképzés rendszere átfogja majd a szakmai életet egészét.

a dokumentum készítői így állást foglalnak a többfunkciós továbbképzési rendszer általánossá tétele mellett, amely a felsőoktatás egészébe annak szerves részeként illeszkedik. a felsőoktatási intézményrendszert az ország tudományos kutatóbázisának egyik alapvető elemévé kívánják tenni, erősítve egyben a felsőoktatási intézmények egymás közötti, illetve a kutatóintézetekkel, vállalatokkal, intézményekkel folytatott kapcsolatait. a dokumentum szerint fel kell oldani a képzési folyamat merev tanrendi kötöttségét, a „vizsgaközpontu”, oktatást. növelni szükséges a szorgalmi időszak arányát a képzési időn belül. szélesebb körben válik szükségessé az úgynevezett „átoktatás”, és „áthallgatás”, - tehát a nem a szakhoz szorosan kapcsolódó stúdiumok folytatása - a felsőoktatásban. alternatív kurzusok meghirdetésével kell ösztönözni, hogy a hallgatók érdeklődési körüknek megfelelően választhassanak - mutat rá a javaslat. szükségesnek látszik a képzési célokat meghatározó oktatásszervezés fokozatos bevezetése, annak érdekében, hogy - összhangban a társadalmi követelményekkel - a minőségi fejlesztés kerüljön a középpontba. így feloldhatók lesznek a központi irányítással óhatatlanul együttjáró, ám szükségtelen kötöttségek, s lehetővé válik, hogy a hallgatók a társadalmi szükségleteket és az egyéni törekvéseket egyaránt figyelembe vevő, szakosított tanulmányokat folytassanak, a kiemelkedően tehetséges hallgatók számára pedig egyéni tanulmányi terveket alakítsanak ki.

/folyt./ zsu
08.40 011183 2315

Tm

--

sb0018 4 130 mtib1018

vita a felsőoktatás fejlesztéséről /2. rész/

a dokumentum központi kérdései közé tartozik az egész oktatási rendszer szempontjából meghatározó fontosságú pedagógusképzés minőségi fejlesztésének koncepciója. a felsőoktatási intézmények irányításáról szólva a javaslat hangsúlyozza, hogy folytatni kell a hatáskörök decentralizálását, az intézmények belső demokratizmusának fejlesztését, s meg kell szüntetni a jogi túlszabályozottságot. lehetővé kell tenni, hogy az intézmények irányításában részt vegyenek a tudományágak másutt dolgozó művelői, a gyakorló szakemberek és a hallgatók képviselői egyaránt.

a felsőoktatás fejlesztési javaslatáról kibontakozott szakmai vita a közeljövőben befejeződik. már eddig is számos felsőoktatási intézmény, szakmai és társadalmi szervezet, főhatóság, valamint nagytekintélyű oktató, tudós mondta el véleményét. a hozzászólók mindegyike egyetért a dokumentum alapelveivel, célkitűzéseivel, a fejlesztés fő irányával. számos fórumon ugyanakkor szorgalmazták részletesebb - a szakképzési ágazatok fejlesztési tervét is magába foglaló - dokumentum kidolgozását. a vitából kitűnt: résztvevői nemzeti ügynek tekintik a felsőoktatás ügyét. ám sokhelyütt még nem látják biztosítottak a végrehajtás anyagi, szervezeti és irányítás-beli feltételeit. s ezért is ösztönzik arra a művelődési minisztériumot, hogy minél előbb fogalmazza meg a konkrét feladatokat.

a felsőoktatás fejlesztési javaslatának vitája november elején a gödöllői agrártudományi egyetemen tartandó rendkívüli ifjusági parlamenten zárul. ezt követően a művelődési minisztérium a szakmai vélemények figyelembe vételével kialakítja koncepcióját a felsőoktatás fejlesztéséről, amely várhatóan még ebben az évben a minisztertanács elé kerül. /mti/

és/mi/ár/zsu olt
08.45 011183 1786

Tm

--

sb0019 4 150 mtib1019

befejeződött a szüret a balatoni történelmi borvidék^{ek}én

1983. november 1. - a balatoni történelmi borvidék négy tájegységén - badacsonyban, a somló^{ly}, a szentgyörgyhegyen, valamint balatonfüred-csopak körzetében - befejeződött a szüret.

a minőség javulása reményében a szőlőtermelők késleltették a szedést, a somlói gazdaságok, például október utolsó harmadára hagyták a szüret kezdetét. a kedvező időjárás és a kellő számú társadalmi segítő révén így is időben sikerült betakarítani a termést.

a badacsonyi szőlő- és borászati termelési rendszer taggazdaságainak 4.000 hektárjáról - bár a mennyiség a tavalyinál az aszályos idő miatt ötödével kevesebb volt - átlagosan nyolcvan mázsát szüreteltek. az utóbbi évtizedek legjobb minőségű termését szállították a feldolgozó helyekre és a pincékbe: a cukor átlagban 2.5 fokkal volt magasabb a tavalyinál. nem volt ritkaság a 23-25 cukorfokos must sem, badacsonyban pedig egy rajnai rizling tábláról 33 fokos aszu jellegű szőlőt is szüreteltek. a minőség, amely a magas cukorfokon kívül megmutatkozik nemes savakban, iz- és zamatanyagban is, kárpótolja a mennyiségi veszteséget a gazdaságokat.

a badacsonyi termelési rendszer 240.000 mázsás termését egységes és korszerű módon dolgozzák fel. a badacsonyi állami gazdaság termésének több mint felét expottra készíti elő. az idén készült el - százmillió forintos költséggel - a badacsonyi palackozó, amely óránként 6.000 üveget képes megtölteni. a terv szerint egy év alatt mintegy 65.000 hektoliter bort palackoznak itt. /mti/

szé/az/zsu olt
09.01 011183 1570

Tm

--

sb0020 3 150 mtib1020

nagykanizsai gépgyár: megújult termékek

1983. november 1. - az idén csaknem három millió dollár értékű alkatrészt szállít külföldre - harminc százalékkal többet, mint az előző évben - a nagykanizsán működő Ikkolajipari gépgyár. az üzemben a hetvenes évek végén általános technikai rekonstrukció volt, melynek során nagyteljesítményű számvezérlésű szerszámgépekkel cserélték ki a régieket. az olajbányászat és petrokémiai ipar anyag-, alkatrész- és eszközellátásáról gondoskodó gyár, miután technikailag megújult, alkalmassá vált új, korszerű termékek előállítására; ötezer féle termékének fele a rekonstrukciót követően - 1980-tól - került piacra, évenként átlagosan 17 százalékkal nőtt a termelékenység, a termelés értéke pedig csaknem megduplázódott. a sikerekben a korszerű technika mellett nagy szerepe van a munkás és műszaki közösségeknek: az utóbbi három év alatt például tíz szolgálati szabadalom született a gyárban, ezek a termelés és termékek korszerűsítését segítették elő. a nagykanizsai gyárban alapvetően importpótló berendezéseket és eszközöket, gyakran egyedi darabokat állítanak elő, számos készítményük, mint például a görgős rendszerű furófejek, külföldön is keresettek. /mti/

tóa/kné/az/zsu olt
09.14 011183 1232

T dunántúli

--

sb0021 3 160 mtib1022

szabadidős park társadalmi összefogásból győrtött

1983. november 1. - társadalmi összefogás révén új szabadidőparkkal gyarapodott győrtött az ady endre lakótelep. a klubház szomszédságában lévő csaknem 5.000 négyzetméteres szabad területet a város lakói varázsolták parkká. terveit a győriterv készítette társadalmi munkában, a kivitelezés megkezdéséhez a tanács 500 ezer forintot adott a tanácstagi alapból. a városgazdálkodási vállalat járdalapokról gondoskodott és parkosított, a kisalföldi erdőgazdaság fákkal és cserjékkel járult hozzá a kezdeményezés sikeréhez. a munkák oroszlánrészét a győr megyei állami építőipari vállalat, a határőrség, az épü dolgozói, a mayer szakközépiskola, a mezőgazdasági szakmunkásképző intézet diákjai, a víz- és csatornaművek kisz-esei, a közmű és mélyépítő vállalat munkásai végezték. szorgalmuk nyomán elkészült a nyári táncmulatságokra, könnyűzenei koncertekre alkalmas betonozott terület, továbbá egy

Tm

szabadtéri színpad, környezetében pihenősétányokkal sok fával, bokorral, sakkasztalokkal. a programokat a petőfi sándor művelődési központ szervezi a jövő tavasztól, a környék gyerekei azonban már most birtokba vehetik a szabadidős parkot játékokra, futkározásra, szabadtéri foglalkozásokra, napközis órákra. /mti/

mzs/sza/az/zsu olt
09.24 011183 1291

--

sb0022 4 150 mtib1023

piért szaküzlet

1983. november 1. - i plusz r néven hiánypótló szaküzletet nyitott a piért kedden budapestben a váci utca 40. szám alatt, ahol író- és számológépek, valamint korszerű rajzeszközök széles választékával várják a vásárlókat. a bolt induló árukészlete 20 millió forint értékű. a készletben jelenleg számos olyan cikk is található, amelyeket a nem szakosított piért és áfész üzletekben gyakran hiába keresnek a vevők. így például kaphatók elektromos írógépek, valamint teljes választékban a rotring és staedler írószerek, rajzeszközök és más irodaszerek. ezekből a cikkekből a vállalat folyamatosan teljes körű ellátást ígér.

az üzlet új szolgáltatása: a piért kiskereskedelmi boltjai közül ehelyütt vezetik be elsőként az írógépek, zseb- és asztali számológépek bizományi átvételét. azokat a cikkeket, amelyek iránt nagy a kereslet, készpénzért, a kevésbé keresetteket bizományba veszik meg. a vámcsúdlával igazolt, külföldről behozott gépekért a belföldi forgalmi érték 45-60 százalékát fizetik. /mti/

mg/pá/zsu ie

09.32 011183 1051

Tm

--

sb0023 1 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

ünnepi nyitvatartási rend a fővárosban

1983. november 1. - a fővárosi tanács kereskedelmi, illetve ipari és mezőgazdasági főosztálya közli, hogy a budapestben árusító üzletek, csarnokok, piacok, továbbá vendéglátóipari egységek ünnepi nyitvatartási rendje az alábbiak szerint alakul:

november 5-én, szombaton, valamennyi élelmiszerbolt, csarnok és piac 14 óráig tart nyitva, az ennél egyébként később záró élelmiszerboltok, abc-áruházak a szokásos szombati nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. a ruházati, iparcikk üzletek és áruházak, valamint a vendéglátóhelyek a szombati nyitvatartás szerint üzemelnek.

november 6-án, vasárnap az édesség-, a dohány- és a virágboltok, valamint a vasárnap egyébként is nyitvatartó piacok a vasárnapi nyitvatartást alkalmazzák. a vendéglátóhelyek szombati rendjük szerint üzemelnek. minden más üzlet, áruház zárva tart.

november 7-én, hétfőn az édesség-, a dohány- és a virágboltok, valamint a vendéglátóhelyek a vasárnapi nyitvatartást alkalmazzák. minden más kereskedelmi egység és áruház zárva lesz.

november 8-án, kedden valamennyi kiskereskedelmi egység, áruház, vendéglátóhely a szokásos keddi nyitvatartási rend szerint üzemel.

a kijelölt vendéglátóhelyek november 6-án és 7-én kenyeret, péksüteményt és tejet is árusítanak.

a fodrász és a fényképész üzletek november 5-én szombati nyitvatartásuk szerint üzemelnek, november 6-án és 7-én pedig zárva tartanak. a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon működő fodrászüzletek nyitvatartása a fentiekől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően alakul.

a fővárosi fürdőigazgatóság tájékoztatása szerint a budapesti fürdők november 7-én zárva tartanak. /mti/

na/pá/ka/ag/zsu ie
09.38 011183 1765

Tm

--

sb0024 4 180 mtib1025 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. november 1. - autóbusz helyettesíti a ráckevei hév szerelvényeit november 1-4. között reggel 8.30-tól 12.25-ig szigetcsép-szigetszentmárton-szigetujfalu között. a hév közlekedést felsővezeték-karbantartás akadályozza. /mti/

jk/zsu ie
09.41 011183 0276

--

sb0025 3 160 mtib1026

a sánskar nemzetközi gyermek-rajzverseny pályázata

1983. november 1. - a sánskar nemzetközi gyermek-rajzverseny idején pályázatára is várják a magyar gyermekek rajzait. a művészeti versenyen - amelyet pillai sánskar indiai közéleti személyiség alapított - az 1968. január 1. után született gyermekek vehetnek részt, legfeljebb 6 festménnyel vagy rajzzal. a pályázók ábrázolhatnak bármilyen eseményt, sportjelenetet vagy hobbit, és kifejezhetik elképzeléseiket arról, miként lehetne szebbé tenni környezetüket.

az alkotások különféle anyagok felhasználásával készülhetnek, csak fekete ceruzával nem, s méretük nem lehet kisebb 30x40 centiméternél. a képek hátoldalán nyomtatott nagybetűkkel, angolul fel kell tüntetni a pályázó nevét, nemét, születésének idejét, nemzetiségét, teljes címét, valamint a szülő, a gondozó, vagy a tanár nyilatkozatát, hogy a pályaművet a versenyző önállóan, segítség nélkül 1983-ban készítette.

a pályaművek az országos pedagógiai intézet esztétikai nevelési csoportjához - 1406, budapest, gorkij fasor 17-21 - küldhetők be, legkésőbb december 1-ig. kollektív munkát nem fogadnak el. /mti/

és/tr/ag/zsu ie
09.54 011183 1160

--

sb0026 4 130 mtib1030

koszoruzási ünnepség

1983. november 1. - ságvári endre, a kommunista ifjusági és munkásmozgalom mártirja születésének 70. évfordulója alkalmából november 4-én, pénteken 11 órakor a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő urnájánál ~~szertartást tartanak~~ koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

ka/ár/zsu ie
11.02 011183 0338

--

sb0027 4 180 mtib1031

közlekedési balesetek

1983. november 1. -³Ybékés megye³ Nagygyánté külterületén horváth sándor 31 éves technikusi, okányi lakos személygépkocsival az árcba borult; a baleset következtében utasa, horváth gyula 58 éves tsz-tag, okányi lakos a helyszínen meghalt, horváth sándor pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth figyelmetlenül vezette a személygépkocsit, a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot.

szeged belterületén egy tehergépkocsi elütötte masir istván 78 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki kórházba szállítás közben sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős ember féktávolságon belül lépett a tehergépkocsi elé.

heves külterületén kovács andrás 45 éves gépkocsivezető, mezőkövesdi lakos tehergépkocsival elütötte a vele szemben kerékpárját toló haraszti gábor 66 éves nyugdíjas, hevesvezekényi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett; a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

pá/er -ár ie
11.03 011183 1145

--

sb0028 4 160 mtib1032

megnyitották a szolnoki ártéri hidat

1983. november 1. - befejeződött csaknem 4 hónapig tartó felújítása, kedden reggel teljes szélességében megnyitották a jármű- és gyalogosforgalom előtt a szolnoki ártéri - népszerű nevén a százlábu hidat. a rekonstrukció során kijavították a szerkezetet tartó betonpilléreket, mindkét hidszegélyt átépítették, új aszfaltszőnyeget terítettek. /mti/

laz/kné/kz/zsu ie
11.04 011183 0418

--

sb0029 4 160 mtib1033

szibériai tájak és emberek

1983. november 1. - bakó jení fotóriporter felvételeiből nyílt kiállítás kedden a szekszárdi sajtóházban. a bemutatott fotók szibéria természeti szépségeit, a szibériai emberek mindennapjainak egy-egy jellemző epizódját tárják a látogatók elé.

a kiállítás november 20-ig tart nyitva. /mti/
szk/kjné/er kz ie
11.16 011183 0355

--

sb0030 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

műsorváltás a televízióban

1983. november 1. - a korábban kiadott időpontnál korábban kezdődik, és változik is a televízió 2. műsora november 2-án, szerdán: 20.00 helyett 18.12 perckor kezdődik az adás műsorismertetéssel, majd ezután - 18.15 perctől - a szegedi körzeti stúdió szegedi beszélgetések című műsora következik, melynek kezdési időpontja eredetileg 21.10 volt. a szegediek programját a szemle című műsor követi 18.55 perckor. reklámot láthatnak 19.45-től, majd 19.55 perctől közvetíti a televízió az fc köln - u.dózsa kek-mérkőzést

as

kölnből. a tv-hiradóra a szünetben kerül sor. a 21.50-re tervezett, a grimethorpe-i fuvóegyüttest bemutató film - melyet ezen a napon ismételték volna - elmarad, helyette összefoglalót láthatnak a nézők a dinamo minszk - rába eto bek labdarugó mérkőzésről 21.45 perctől. műsorzárás előtt, 22.15 perckor még egyszer olvashatók a nap hírei a képujság lapjain. /mti/
jk/pá/er ag ie
11.16 011183 0939

--

sb0031 1 180 mtib1036

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0007 mtib1004 sz. /az ünnepi kenyérellátás .../ hírünk 2. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... nem jut számukra aznapi sütésü ...

/mti/ er
11.50 011183 0247

--

sb0032 4 160 mtib1037 /közönségszolgálat!/

új lézer-multimédia bemutató

1983. november 1. - kilencedik bemutatójára készül a planetárium lézerszínháza, a bme multimedia stúdiója. az eddigi nyolc előadás közül hatban már szerepeltek részletek az angol rockzenész, mike oldfield szerzeményeiből. a november 4-én első ízben műsorra kerülő „mike oldfield”, című előadás teljes zenei alapját az ugynevezett intellektuális rock egyik megteremtőjének művei alkotják. a rendezők az elmúlt tíz év lemezeinek részleteiből állították össze a látványosnak ígérkező műsort, bonyolult vizuális nyelvvel közeledve a drámai feszültségekkel teli instrumentális zenéhez.

a lézerszínház korábbi produkciói az új bemutatót követően is színen maradnak, így továbbra is látható a lézerotika, a lézerrock és az egy kiállítás képei című előadás. /mti/

sr/pá/ag/zsu ie
11.52 011183 0823

as

--

bel

- 24 -

1983.11.01.

sb0033 4 150 mtib1038

szvsz-tanácskozás budapesten

1983. november 1. - kedden budapesten a szot székházában gáspár sándornak, az szvsz elnökének megnyitó szavaival megkezdődött a szakszervezeti világszövetség és a nemzetközi szakmai szövetségek titkárságainak együttes tanácskozása. a kétnapos munkaértekezlet értékeli az elmúlt időszakban végzett munkát, és megvitatja a béke és a fegyverzetcsökkentés érdekében folytatott küzdelem, a transznacionális vállalatok és a munkanélküliség elleni fellépés, valamint az egyes régiókban végzendő szakszervezeti tevékenység legfontosabb tennivalóit. /mti/

pá/jf/zsu ie
11.53 011183 0604

--

sb0034 1 130 mtib1039

varga imre kitüntetése

1983. november 1. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa varga imre kossuth-díjas szobrászművésznak, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő művészi tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden adta át. jelen volt tétényi pá, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

er -ár ie
12.00 011183 0538

--

bel

- 25 -

1983.11.01.

sb0035 1 130 mtib1040

kovács kálmán kitüntetése

1983. november 1. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. kovács kálmánnak, az állam- és jogtudományok kandidátusának, az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának kiemelkedő oktató, nevelő, tudományos és közéleti tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden adta át. jelen volt tétényi pá, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

ár/zsu ie
12.05 011183 0601

--

sb0036 4 130 mtib1041

a debreceni városi tanács vb ülése - háztáji gazdaságok

1983. november 1. - egy esztendő alatt csaknem 170 millió forint értékű árut adtak el a debreceni háztáji gazdaságok a termelőség- és gyümölcsellátáshoz. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának e témával foglalkozó keddi ülésén elmondták a tanács a város termelő- és fogyasztói szervezetek ösztönzik, segítik a háztáji és kisgazdaságok termelését. mindegyik termelőszövetkezetben háztáji agronómus dolgozik: szervezik a termelést, rendszeres szaktanáccsal látják el a tagokat.

a fogyasztói szervezetek szakcsoportokat alakítottak, s ezek ma már fölfa alatt is csaknem 10 hektáron termelnek zöldségfélét. a debreceni áfész 9, együttesen mintegy kilencszáz tagot számláló szakcsoportja mellett a hunyadi tsz-ben nyolcvan tag részvételével hat hektáron málna- és köszméte-termelő szakcsoport alakult. a béke tsz-ben harminc taggal szarvótermelő szakcsoportot szerveztek. termelvényeikkel a konzervgyár alapanyag-biztosítása mellett jelentősen hozzájárulnak a lakosság friss áruval való ellátásához. a kinizsi szakszervezet száz fős géphasznosítási szakcsoportja a kispárcellák idejében és jó minőségben történő megművelését segíti.

TM

bel

- 24 -

1983.11.01.

sb0033 4 150 mtib1038

szvsz-tanácskozás budapesten

1983. november 1. - kedden budapesten a szot székházában gáspár sándornak, az szvsz elnökének megnyitó szavaival megkezdődött a szakszervezeti világszövetség és a nemzetközi szakmai szövetségek titkárságainak együttes tanácskozása. a kétnapos munkaértekezlet értékeli az elmúlt időszakban végzett munkát, és megvitatja a béke és a fegyverzetcsökkentés érdekében folytatott küzdelem, a transznacionális vállalatok és a munkanélküliség elleni fellépés, valamint az egyes régiókban végzendő szakszervezeti tevékenység legfontosabb tennivalóit. /mti/

pá/jf/zsu ie
11.53 011183 0604

--

sb0034 1 130 mtib1039

varga imre kitüntetése

1983. november 1. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa varga imre kossuth-díjas szobrászművésznak, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő művészi tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden adta át. jelen volt tétényi pá, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

er -ár ie
12.00 011183 0538

--

bel

- 25 -

1983.11.01.

sb0035 1 130 mtib1040

kovács kálmán kitüntetése

1983. november 1. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. kovács kálmánnak, az állam- és jogtudományok kandidátusának, az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának kiemelkedő oktató, nevelő, tudományos és közéleti tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden adta át. jelen volt tétényi pá, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

ár/zsu ie
12.05 011183 0601

--

sb0036 4 130 mtib1041

a debreceni városi tanács vb ülése - háztáji gazdaságok

1983. november 1. - egy esztendő alatt csaknem 170 millió forint értékű árut adtak el a debreceni háztáji gazdaságok a termelőség- és gyümölcsellátáshoz. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának e témával foglalkozó keddi ülésén elmondták a tanács a város termelő- és fogyasztói szövetkezetei ösztönzik, segítik a háztáji és kisgazdaságok termelését. mindegyik termelőszövetkezetben háztáji agronómus dolgozik: szervezik a termelést, rendszeres szaktanáccsal látják el a tagokat.

a fogyasztási szövetkezetek szakcsoportokat alakítottak, s ezek ma már főlia alatt is csaknem 10 hektáron termelnek zöldségféléket. a debreceni áfész 9, együttesen mintegy kilencszáz tagot számláló szakcsoportjal mellett a humyadi tsz-ben nyolcvan tag részvételével hat hektáron málna- és kőszéte-termelő szakcsoport alakult. a béke tsz-ben harminc taggal számócatermelő szakcsoportot szerveztek. termelvényeikkel a konzervgyár alapanyag-biztosítása mellett jelentősen hozzájárulnak a lakosság friss áruval való ellátásához. a kinizsi szakszervezet száz fős géphasznosítási szakcsoportja a kispárcellák idejében és jó minőségben történő megművelését segíti.

TM

bel

- 26 -

1983.11.01.

a háztájiban és a kiskertekben megtermelt árukat harmincnégy állandó és negyven idény jellegű, a kertségekben felállított boltban veszik át. egyre több nagy debreceni bolt, abc-áruház is vásárol zöldségféléket és gyümölcsöt a kistermelőktől. /mti/

szü/éva/kz/zsu ie
12.14 011183 1614

-.-

sb0037 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. november 1. - a meteorológiai intézet jelenti 1983. november 1-én 12.00 órakor:

tulnyomóan napos és kissé melegebb idő

dél-délnyugat európa felett magas légnyomású öv húzódik. a hajnali, reggeli pára és köd megszűnését változóan felhős, jobbára száraz idő követi, néhány órára mindenütt kisüt a nap. az adriai-tenger feletti középponttal örvénylő mediterrán ciklon a balkán-félszigeten, valamint a dél-kárpátokban többfelé okoz csapadékos időjárást. ugyancsak változékony az idő a kontinensen, nagyjából az 50-dik szélességi körtől északra. az óceáni léghullámok utját a brit-szigeteken, valamint európa nyugati partvidékén gyakori eső, zápor, és időnként erős szél jelzi. kedden a délelőtti órákban szakadozott felhő és csapadéksáv húzódott a bécs - varsó - riga - leningrád - murmanszk vonalban.

magyarországon hétfőn eleinte tulnyomóan borult, párás, helyenként ködös idő volt. napközben elszórtan fordult elő kisebb eső, szitálás. a kedd reggelig lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő. hétfőn a hőmérséklet csúcserőke 8 és 14 fok között alakult. kedd hajnalra pedig általában 2-7 fokig csökkent a hőmérséklet, keleten, északkeleten helyenként azonban gyenge fagy is előfordult. éjszaka országszerte csökkent a felhőzet, néhány helyen azonban előfordult kisebb eső. a sokfelé megerősödő északnyugati szelet a dunántúlon időnként viharos széllelkések kísérték. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős, többfelé szeles idő. a hőmérséklet 11 órakor az országban 8 és 12 fok között alakult.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8,2 fok volt, ez 0,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

Tu

bel

- 27 -

1983.11.01.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

tulnyomóan derült, hajnalban, kora délelőtt gyengén párás, néhol átmenetileg ködös idő várható. az északi országrészben néha kisebb felhősödés lesz, számottevő eső nélkül. az északi, északnyugati szél szerdára mindenütt jelentősen mérséklődik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között alakul. /folyt.köv./ zsu
13.05 011183 2320

-.-

sb0038 4 180 mtib1044 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest térségére holnap reggelig:

tulnyomóan derült, száraz, éjszaka gyengén párás idő várható. az északi szél késő délutántól egyre jobban mérséklődik. a hőmérséklet késő este 8 fok körül, holnap hajnalban 3 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 113 cm, hőmérséklete 9,0 fok.

/mti/ zsu ie
13.07 011183 0422

-.-

Tu

sb0039 4 160 mtib1045

textilművészeti kiállítás velemben

1983. november 1. - kedden megnyílt az őszi velemi textilművészeti alkotótábor záró kiállítása. a helyszíni bemutató egyik része az ideai táborban készült műveket, a másik része pedig az alapítása óta eltelt nyolc esztendő legszebb darabjait tárja a látogatók elé.

az ideai alkotótáborra tizennégy magyar textilművész kapott ösztöndíjat a savaria muzeumtól; mellettük finn, holland és olasz művészeket is meghívtak. az ösztöndíj kiírása értelmében a résztvevők egy-egy alkotásukat a szombathelyi muzeum kortárs textilművészeti gyűjteményének ajándékozzák. az ilyen módon létrejött gyűjtemény, a saját kategóriájában immár a világ legnagyobbjai közé tartozik.

a velemben most megnyílt kiállítás anyagát - nyolcvan textilművészeti alkotást - még ebben a hónapban budapesten, a fészek klubban is bemutatják. /mti/
kre/mmé/er kz pr
13.57 011183 0887

--

sb0040 4 160 mtib1046 /közönségszolgálat/

november 4-én később nyit a galéria

1983. november 1. - a magyar nemzeti galéria értesíti a közönséget, hogy november 4-én a szokásos 10 óra helyett 11 órakor nyitja kiállításait. /mti/
mi/er

14.00 011183 0206

as

--

sb0041 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1983. november 1.

trabant limousin hycomat	budapest	1 119
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19 084
	debrecen	13 621
	győr	18 421
	budapest	7 458
trabant combi	győr	3 612
	budapest	9 975
wartburg limousin	győr	6 191
	budapest	14 614
wartburg de lux	győr	7 916
	budapest	3 085
wartburg de lux tolótetős	budapest	5 850
wartburg tourist	győr	2 245
	budapest	7 044
skoda 105 s	debrecen	5 352
	győr	5 832
	budapest	13 796
skoda 120 l	debrecen	8 588
	győr	9 891
	budapest	304
skoda 120 gls	budapest	26 358
lada 1200	debrecen	15 920
	győr	8 477
	budapest	10 529
lada 1300 s	debrecen	7 019
	győr	2 662
	budapest	9 651
lada 1500	debrecen	6 376
	győr	2 826
	budapest	4 942
lada combi	debrecen	2 735
	budapest	12 226
moszkvics	budapest	16 587
polski fiat 126 p	győr	5 100
	-	4 021
polski fiat 1500	budapest	15 914
dacia	debrecen	8 046
	budapest	3 139
zasztava		

/mti/ kf/er jf pr
14.04 011183 2057

as

--

sb0042 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

új kivitelű skoda személygépkocsik

1983. november 1. - a merkur közlése szerint megkezdődött az őszi bnv-n bemutatott, 1984. évi kivitelű skoda gépkocsik szállítása. az új modellek módosításai: légszűrő automata, levegő-hőmérséklet szabályozással, új gyújtáselosztó, módosított menetirányító tengelykapcsoló, szélesített első-hátsó keréknyomtáv, hőáramkörű olajsűrű. a 105 s és a 120 l típusok ovális fényszóróval, mellettük elhelyezett villogóval és módosított hűtőmaszkkal készülnek. a gls típust szögletes, döntött fényszóróval szerelik. mindhárom típusnál módosították az első-hátsó lökhárítókat és a műszerfalat, az üzemanyagmérő óra led diódás kijelzővel készül. a 120 l és a gls típusnál napi kilométerszámláló van.

az új kivitelű gépkocsi fogyasztói ára: skoda 105 s 104.900 forint, 120 l 112 ezer forint. 120 gls 132.300 forint.

a gépkocsik kiadását várhatóan november hó közepén kezdi meg a merkur. /mti/

kf/ka/zsu pr
14.09 011183 0955

--

sb0043 4 180 mtib1049

elhunyt gallai lajos

1983. november 1. - gallai lajos, a szocialista hazáért érdemrend és más magas kitüntetések tulajdonosa, a budapesti pártbizottság, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja, nyugalmazott pénzügyminisztériumi főosztályvezető, életének 73. évében elhunyt. temetése 1983. november 8-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai, barátai 13.40 órától róhatják le kegyeletüket a temető diszravatalozójában - tudatja a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága. /mti/

ag/zsu pr
14.09 011183 0538

as

--

sb0044 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. november 1. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	14
london	14
osló	13
stockholm	7
helsinki	6
berlin	11
varsó	10
leningrád	7
moszkva	8
kijev	8
prága	11
bécs	14
róma	17
madrid	17
belgrád	15
bukarest	13
szófia	12
athén	21 fok.

/mti/ kf/er jf pr
14.10 011183 0861

--

sb0045 4 130 mtib1051

kitüntetés /molnár ferenc/

1983. november 1. - az elnöki tanács dr. molnár ferencnek, a közgazdaságtudományok doktorának, az mta közgazdaságtudományi intézete tudományos tanácsadójának kiemelkedő elméleti és szakmai munkássága, valamint társadalmi tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kónya sándor, az mta központi hivatalának vezetője adta át. /mti/

tr/ár/zsu pr
14.11 011183 0478

as

--

sb0046 4 150 mtib1052

uj brikettgyárat építenek tokod-altárón

1983. november 1. - kedden tokod-altárón tóth istván, a dorogi szénbányák vezérigazgatója elhelyezte az ország ott felépülő legkorszerűbb brikett gyárának alapkövét. évenként 450 ezer tonna brikettet gyártanak majd itt, csaknem annyit, mint jelenleg a dorogi vállalat két üzemében. kitűnő minőségű tüzelőanyagot, 5200 kalóriás terméket szállítanak majd az új létesítményből a felhasználóknak. számítógépes program szerint állítják össze az alapanyagok recepturáját, mégpedig úgy, hogy a végtermék minősége mindig kifogástalan legyen, és a termelési költségek is kedvezően alakuljanak. messzemenően figyelembe vették a környezetvédelmi előírásokat is. itt nem a szabadban tárolják majd a szénport: a közeli osztályozóról zárt szalagokon kerül az új gyár betonszilóiba a szénórlemény.

az új gyár másfél milliárd forintba kerül, s ezt az összeget a magyar nemzeti bank tíz év alatt visszatérítendő hitelként folyósítja a dorogi szénbányáknak. a vállalat saját fővállalkozásban építi fel a gyárat, mégpedig rövid idő alatt: 1986 elején már megkezdik a próbatermelést. a szoros határidő miatt gyors ütemben, a hazai lehetőségek maximális kihasználásával és csak minimális import igénybevételével építik fel az új létesítményt. a másfél milliárd forintos beruházási összegből mindössze 112 millió forintot költenek külföldi berendezések vásárlására.

gazdaságos beruházás kezdődött meg a dorogi vállalatnál, ugyanis olcsó alapanyagból olyan értékes tüzelőanyagot állítanak elő, amellyel a drága olajat helyettesíthetik a felhasználók. /mti/

ráb/wné/sa kz pr
14.18 011183 1617

as

--

sb0047 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

piaci körkép

1983. november 1. - élénk a zöldség-gyümölcs piacok hét elejei forgalma, amit lehetővé tesz a bőséges és választékos kínálat.

a piacokról kapott jelzések szerint változatlanul jó a burgonya, a vöröshagyma, a levelezőzöldség, a téli alma és körte felhozatal, s egyre több a piacokon az üvegházi paradicsom, paprika és uborka. erősödik a káposztafélék, a karfiol és a másodvetésű cikkek, a fejessaláta, a hónaposretek, a zöldhagyma, a paraj és a sóska felhozatal. a zöldségválasztékot lilahagyma, fűzérés fokhagyma, fűzérés cseresznyepaprika színesíti.

a gyümölcspiacon az alma és a körte bőség mellett már csökken a szőlő felhozatal. a szövetkezeti árudákban import paradicsomot, szőlőt és a citrom mellett grape-fruitot is árusítanak.

a hét elejei piaci árak az idénynek megfelelően alakulnak. a múlt hetihez képest olcsóbb lett a fejeskáposzta és a karalábé, kisebb mértékben emelkedett viszont a karfiol, a paradicsom, az üvegházi hegyespaprika és a fejessaláta ára. /mti/

kf/ig jf pr

14.24 011183 1034

--

sb0048 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés - fatisztogatás, lombégetés

1983. november 1. - a szüret befejeztével és az idő hűvösebbre fordulásával mind kevesebb az időszerű növényvédelmi feladat a kiskertekben. ezért már most gondolni kell a jövő évet megalapozó tevékenységekre - figyelmeztet a mém növényvédelmi és agrokémiai központja.

a rovarkártevők ideji nagymértékű elszaporodása, s az ebből jövőre várható veszély miatt most a korábbiaknál is fontosabbak az őszi-téli fatisztogatási munkák, amelyekkel vegyszer alkalmazása nélkül is gyéríthetjük a kertekben felhalmozódott kártevőket. csak alapos tisztogatással és vele együtt a beteg részek eltávolításával, a fertőzött hulladék elégetésével érhetjük el, hogy jövőre kevesebb vegszert kelljen használni. a tisztogatáskor külön figyelmet kell fordítani a levélaknázó molyokra, amelyek az ágzugokban, a törzsön,

m

a nagyobb kéregpedésekben, a fehér színű szövedékek védelmében, báb alakban található. ha ezektől megtisztítjuk a fákat, akkor jövőre nem okoznak majd olyan nagy gondot, mint az idén. a mechanikai tisztításnál ügyelni kell arra, nehogy a fák megsérüljenek. sok kártevőnek ad menedéket a lehullott avar is, amit ezért célszerű összegyűjteni és elégetni. /mti/

kf/sa jf pr
14.36 011183 1248

--

sb0049 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. november 1. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

átmenetileg megnövekszik a felhőzet, néhány helyen kisebb esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok.

csehszlovákia

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, szórványosan kisebb esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő, néhány helyen kisebb esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 15, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok.

románia

változóan felhős idő, legfeljebb egy-két helyen kisebb esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok.

jugoszlávia

tovább csökken a felhőzet, majd kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 13, 18, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok. /mti/

kf/sa jf pr
14.42 011183 1032

--

sb0050 4 150 mtib1056

magyar-osztrák utazási iroda

1983. november 1. - közös magyar-osztrák utazási iroda alapító okmányait írta alá kedden a muosz székházában szirmai jeno, az otp vezérigazgatója és peter alge, az osztrák penta tours vállalat elnöke.

a szerződéskötést követő sajtótájékoztatón elmondták: az új utazási iroda otp-penta tours kft néven január 1-én kezdi meg működését budapestben, osztrák és magyar társigazgatók vezetésével. az ötmillió forintos alaptőkével létrehozott közös vállalat fő célja: színesíteni, bővíteni a hazai turisták részére az utazási kínálatot, növelni az olcsóbb külföldi utak arányát. ugyanakkor lehetőség nyílik több nyugati turista magyarországi útjára is. az otp-penta tours kft teljes körű utazási irodai tevékenységet lát el, ám megalakulásakor egyelőre csak beutaztatással és kiutaztatással foglalkozik, egyéb szolgáltatásait - így például a fizetővendég-szolgálatot, a menetjegy árusítást - később vezeti be.

az új utazási iroda szervezésében kezdetben elsősorban azok utazhatnak külföldre, akik turistautazáshoz szükséges valutával, illetve devizaszámlán vagy bc-számlán megfelelő összeggel rendelkeznek. az utazási szabályok természetesen változatlanok. a beutazók részére főként hobbi-jellegű programokat kínálnak, ennek érdekében szoros kapcsolatot tartanak majd a mavad-dal, a horgász szövetséggel, illetve az erdőgazdaságokkal.

a tájékoztatót elmondták azt is, hogy miért éppen az otp közreműködésével létesítették a magyar-osztrák utazási irodát. világszerte tapasztalható, hogy az utazási irodák együttműködnek takarékpénztárakkal, hiszen így egy helyen lehet az utazásra gyűjteni, programot megrendelni, ugyanakkor valutát vásárolni, illetve átváltani. a közös vállalat létrehozását indokolja az is, hogy az otp-nek igen széles üzleti hálózata van - az ország minden nagyobb településén található olyan takarékpénztár, amely valuta eladással és vétellel is foglalkozik -, így az iroda szolgáltatásai szinte mindenki számára könnyen hozzáférhetőek lesznek. /mti/

bi/pá/sa sz pr
14.48 011183 2044

--

sb0051 4 150 mtib1057

Lengyel műszaki-tudományos napok budapesten

1983. november 1. - Lengyel napok címmel kedden kétnapos előadássorozat kezdődött a Lengyel műszaki kutatási-fejlesztési tevékenység legújabb eredményeiről a mtesz budapesti székházában. a magyar energiagazdálkodási, elektrotechnikai, híradástechnikai és mérés technikai tudományos egyesületek felkérésére a lengyel elektrotechnikai egyesület vezetői és szakértői elsősorban azokról a tapasztalataikról számolnak be, amelyek a magyar műszaki-fejlesztési programok megvalósításához is hasznos ismereteket nyújthatnak. így többek között szó esik új, az energiatakarékosságot szolgáló berendezésekről, az erőművi kohók fejlesztésének eredményeiről, valamint a mikroelektronika felhasználásának lengyel tapasztalatairól.

kapolyi lászló ipari államtitkár, az energiagazdálkodási tudományos egyesület elnöke nyitóelőadásában hangsúlyozta: a magyar energiagazdálkodás középpontjában a hazai adottságoknak jobban megfelelő energiatermelési struktúra kialakítása, és ezzel párhuzamosan az energiafelhasználás ésszerűbbé, takarékosabbá tétele áll. a jövőben a villamosenergia-termelés alapjául elsősorban a szén- és az atomenergiára kívánunk támaszkodni, mégpedig szigorúan a takarékosagra törekedve. kívánatos, hogy adott termelésnövekedést a vállalatok csak fele akkora energiafelhasználással érjék el. mindehhez a lengyel műszaki-fejlesztési tapasztalatok is segítséget nyújthatnak, például a hazai villamosenergia-hálózat bővítésénél, a korszerű mérés technikai rendszerek kialakításában, az energiatakarékos készülékek gyártásában. már eddig is nagy mennyiségben vásároltunk lengyel szénbányászati gépeket, technológiákat, és a lengyel építőipari és speciális karbantartást végző cégek magyarországra is dolgoznak, ez utóbbiak több szénerőműben, ahol nagymértékben elősegítik a kapacitások jobb kihasználását. /mti/

fgy/ka/sa sz pr
14.56 011183 1893

--

sb0052 4 160 mtib1058

holland parlamenti küldöttség érkezett hazánkba

1983. november 1. - kedden a magyar országgyűlés meghívására dirck dolmannak, a holland törvényhozás második kamarája elnökének vezetésével hivatalos látogatásra parlamenti küldöttség érkezett hazánkba.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános, az országgyűlés alelnöke és godert willem de vos van steenwijk, a holland királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

itt-tartózkodása során a holland delegáció tanulmányozza a magyar törvényhozás munkáját és megbeszélést folytat politikai életünk több vezető tisztségviselőjével. /mti/

di/pá/ig ag pr

14.57 011183 0661

--

sb0053 4 150 mtib1060

műszerkiállítás székesfehérváron

1983. november 1. - az első hazai gyártmányu automatikus telefonhívó és hívószám-tároló készülékkel, számos üzemviteli, laboratóriumi és anyagvizsgáló műszerrel, ügyvitelszervezési és számítástechnikai berendezéssel ismerkedhettek meg az érdeklődők a műszer- és irodagépértékesítő vállalat, valamint a fejér megyei iparcikk kereskedelmi vállalat közösen megrendezett kiállításán, amelyet kedden nyitottak meg székesfehérváron. a munka- és ügyvitelszervezést megkönnyítő berendezések közül a telmes műszeripari szövetkezet telefonhívó és hívószám-tároló készüléke aratta a legnagyobb sikert - a nyomógombos, formatervezett készülék, amely a telefonhoz csatlakoztatható, tárolja a betáplált hívószámokat, automatikusan elvégzi a hívást, s ha a próbálkozás sikertelen, még tíz alkalommal megismétli. /mti/

dáv/dáv/ig st hgy
15.28 011183 0872

--

sb0054 4 150 mtib1061

nemzetközi terület- és településfejlesztési tanácskozás pécsen

1983. november 1. - a városodás helyett mindinkább a városiasodás lesz a fő jellemzője településhálózatunk jövőbeni fejlesztésének - hangsúlyozták a kedden pécsen megkezdődött nemzetközi terület- és településfejlesztési tanácskozáson. mint mondták, cél az is, hogy a városiasodás folyamata a települések egyre szélesebb körére terjedjen ki. ennek érdekében mérsékelni kell a népesség nagyvárosokba való beáramlását, ugyanakkor megfelelő munkahelyeket és jövedelemszerzési lehetőségeket kell teremteni a kisebb településeken, továbbá javítani kell a lakossági ellátást.

a konferencián cravero róbert, az országos tervehivatal elnökhelyettese elmondta, hogy kidolgozzák hazánk hosszabb távú terület- és településfejlesztési feladatait. a tervezetet egy-másfél éven belül az országgyűlés elé terjesztik megvitatás és jóváhagyás végett. a cél az, hogy feloldják azokat az ellentmondásokat és feszültségeket, amelyek a fejlesztés során keletkeztek az utóbbi években, évtizedekben. nem megfelelő például a központi települések és a vonzaskörzetük fejlődésének összehangolása. túlzott érdekek fűződnek a várossá nyilvánításhoz, ugyanakkor a falvak fejlesztése háttérbe szorul.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy nő a vonzaskörzetek gazdasági és társadalmi fontossága. ezért a következő időszak kutatómunkájában nagyobb szerepet kap a vonzaskörzetek belső mozgásfolyamatainak mélyebb elemzése, a folyamatok ismétlődő, szabályszerű és eltérő vonásainak feltárása. a vonzaskörzetek fejlődésében minőségileg új cél, hogy a kapcsolatokban érintett települések között a kölcsönös gazdasági érdekeken alapuló, önkéntes együttműködés jöjjön létre. javasolták tehát, hogy kezdődjenek kutatások a települések közötti együttműködési lehetőségek és módok feltárására is.

a konferencia munkájában hat szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió - képviselői vesznek részt. a háromnapos ülésen 35 előadás hangzik el; a szakemberek beszámolnak hazájuk terület- és településfejlesztési politikájának megvalósításáról, s a vonzaskörzetek társadalmi, gazdasági, ellátási és igazgatási gondjainak megoldásáról. /mti/

igó/bné/s kz hgy

15.29 011183 2290

--

sb0055 4 150 mtib1062

vegyiárak mozgóboltja bács-kiskunban

1983. november 1. - mozgóboltot szerelt fel a csongrád-bács-kiskun megyei kereskedelmi vállalat tiszta fűszert kecskeméti raktáráruháza. a vegyianyagokat árusító üzletbusz kedden indult első útjára: a mosószerektől a szépitőszerekig ezerféle vegyianyaggal látja el a külterületen élőket, s ugyanakkor „bemutatóterem”, is lesz a kisboltok számára. a mozgóáruda ballószögön nyitott, s ezt követően folyamatosan járják a bács-kiskun megyei falvakat. /mti/

lász/bné/s kz hgy

15.32 011183 0526

--

sb0056 4 130 mtib1063

dr. várkonyi péter fogadta costa gomes tábornokot

1983. november 1. - dr. várkonyi péter külügyminiszter kedden fogadta francisco da costa gomes tábornokot, volt portugál köztársasági elnököt, a portugál béke és együttműködési tanács elnökét, aki az országos béketanács meghívására tartózkodik hazánkban. a beszélgetés során véleményt cseréltek időszerű nemzetközi kérdésekről és a békemozgalom előtt álló feladatokról. /mti/

pá/sa -ár hgy
15.34 011183 0450

M

--

sb0057 4 160 mtib1064

új rendelőintézet dunaujvárosban

1983. november 1. - harmincöt munkahelyes szak-, üzemi és körzeti orvosi rendelőt avattak kedden dunaujvárosban. Az építése, a gyógyító munkát szolgáló korszerű gépek, berendezések beszerzése együttesen 120 millió forintba került. A kohászváros új egészségügyi intézménye nyílt rendszerű, azaz a dunai vasmű dolgozóinak gyógyításán túl részt vállal a település lakóinak járóbeteg-ellátásából is. Ez az ország első clasp rendszerrel épített egészségügyi intézménye. A tervezői a könnyűszerkezetes építési mód lehetőségeit kihasználva jól áttekinthető, könnyen tisztántartható, korszerű építészeti és gyógyászati követelményeket mindenben kielégítő épületet hoztak létre. Az új rendelőt dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter adta át rendeltetésének. /mti/

dáv/ig kz hgy

15.36 011183 0826

--

sb0058 4 180 mtib1065

a pest megyei kishajózási vállalat

1983. november 1. - közli, hogy dunakeszi-horány között a teherforgalom az alacsony vízállás miatt bizonytalan ideig szünetel. /mti/

gál/s st hgy

15.37 011183 0199

--

sb0059 4 130 mtib1066

az egyesületek szerepe a közművelődésben /1. rész/

1983. november 1. - az egyesületi mozgalom legfontosabb feladata, hogy - az általános demokratizálódási folyamat részeként - működésével példát mutasson arra: az állampolgárok miképpen kapcsolódhatnak be a közösség ügyeinek intézésébe, a döntések meghozatalába és gyakorlati megvalósításába. Amint azt kormos sándor, a művelődési minisztérium főosztályvezetője a hazafias népfront közművelődési munkabizottságának keddi ülésén elmondta: az egyesületek szerepe mindinkább meghatározóvá válik a közművelődésben is, egyre többen ismerik fel az ebben a szervezeti formában rejlő előnyöket, s élnek a kínálkozó lehetőségekkel.

Jelenleg csaknem hárommillió tagja van az országos és a helyi egyesületeknek. Már ez a szám is jelzi a mozgalom fontosságát, az állandó megújulás szükségességét - mutatott rá. Igazán tartós közösségek azonban csak akkor jöhetnek létre, ha tagjait kölcsönös érdeklődés fűzi össze.

A közművelődés elképzelhetetlen az egyesületek nélkül, de egyedül ez a működési forma nem oldhatja meg az e területen tapasztalható gondokat - hangsúlyozta az előadó, majd javasolta, hogy az országos egyesületeken belül hozzanak létre közművelődési bizottságokat, amelyek a kezdetektől a végrehajtásig gondozói, ösztönzői lehetnek a fontos tennivalóknak. Az előrelépés másik útja, ha az állami irányítás továbbra is támogatja új, tényleges társadalmi igényeket kielégítő helyi jellegű egyesületek életrehozását.

A vitában többen kifejtették: az állami irányítás gyakorta - felemás magatartásával - nehezíti az egyesületek munkáját. Hol teljesen magukra hagyja őket, hol meg minden apró részletkérdésben fenntartja a döntés jogát. Senki nem vonta kétségbe a felszólalók közül az ellenőrzés fontosságát, de utaltak rá, hogy a fokozott törődésnek a támogatásban is kifejezésre kell jutnia. Ez már csak azért is figyelemre méltó szempont, mert a szándék, az egyesület létrehozásának szándéka hamar megfogalmazódik, ám a megalakulás után nyomban kiderül, hogy bizonytalanok a kezdeti lépések. /folyt. köv./

-gi/tr/sa -ár hgy
15.42 011183 2109

M

--

sb0060 4 150 mtib1067

magyar-svéd gazdasági tárgyalások

1983. november 1. - annak ellenére, hogy erős verseny tapasztalható a svéd piacon, a korábbinál több magyar termék értékesíthető az észak-európai országban - mondta ake sundquist, a svéd nagykereskedők és importőrök szövetségének vezérigazgatója kedden a magyar kereskedelmi kamarában a kétoldalu együttműködésről rendezett tanácskozáson. beszámolt arról, hogy az elmúlt években a svéd importőrök magyar termékek iránti érdeklődése növekedett, többek között ezért került sor a mintegy 1200 vállalatot képviselő szövetség üzleti delegációjának magyarországi látogatására.

a tanácskozáson - melyen a svéd üzletemberek hazai vállalati szakemberekkel találkoztak - elmondották, hogy a svédországban értékesített külföldi termékek mintegy 6 százaléka szocialista országból érkezik. magyarországi részesedése a svéd importban még igen alacsony. az idén előreláthatólag a svédországba irányuló magyar export 10-12 százalékkal bővül. elsősorban alumíniumtermékekből, textilruházati, cipőipari cikkekből, valamint hus és hűtött gyümölcskészítményekből sikerült jelentősebb mértékben növelni a magyar exportot. beszámoltak arról is, hogy svédországban 1973 óta működnek svéd alvázra épített ikarus buszok, s a magyar járművek beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. más területen is kedvezőek a lehetőségek a kooperáció bővítésére, például a pvc gyártásban, vagy a növényvédőszer előállításában. tovább bővíthető a kereskedelem a textil és ruházati cikkek cseréjében is, sőt az együttműködés kiterjeszhető harmadik piacra is, többek között úgy, hogy a jelentős exportpiacokkal rendelkező svéd vállalatok magyar partnereikkel kooperálnak kivitelre szánt termékek előállításában. /mti/

pf/mi/ig sz hgy
15.43 011183 1755

--

sb0061 4 130 mtib1068

az egyesületek szerepe ... /2. rész/

az irányító szerv a legtöbbet tehát azzal teheti, ha felkarolva ezeket a közösségeket, módszertani utmutatásokkal szolgál számukra. az sem elképzelhetetlen, hogy csak egy bizonyos idő elteltével, az életképesség bizonyítása után döntenék el: kell-e az egyesület, érdemes-e a támogatásra, avagy próbálják meg másként.

szóvá tették: nem helytálló nézet, mely szerint az egyesületi mozgalom legnagyobb tehertétele a demokratikus hagyományok hiánya. ez leegyszerűsítés - mutattak rá -, s példaként a múlt századi munkás- és más szervezeteket említették.

a hazafias népfront a közeljövőben fórumot teremt a különböző területeken működő egyesületeknek, hogy kicserélhessék tapasztalataikat, ezzel is hozzájárulva még eredményesebb működésükhöz. /mti/

-gi/tr/sa -ár hgy
15.46 011183 0824

--

sb0062 4 150 mtib1069

a termelésről és a szociális helyzetről tárgyalt a bőripari szakszervezet központi vezetősége /1. rész/

1983. november 1. - a cipőipar a tervnek megfelelően növelte termelését, ugyanaz viszont nem mondható el a bőr- és a szőrmeiparról - állapították meg a bőripari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének keddi ülésén, amelyen az ágazat munkáját és a szakszervezet xx. kongresszusa óta végzett munkát összegezték.

a bőriparban a jobb gazdálkodást elsősorban az alapanyagellátási nehézségek akadályozták. a világpiacon ugyanis csökkent a nyersbőr kínálata, ami az árak emelkedéséhez vezetett. a vállalatok emiatt a korábbiaknál kevesebb alapanyagot vásároltak külföldről, ugyanakkor a belföldi kínálat sem volt kielégítő. a vállalatok helyzetét nehezítette, hogy romlottak a külpiacon értékesítési lehetőségek is. mindez hozzájárult ahhoz, hogy a bőr- és a szőrmeipar vállalatainak nyeresége csökkent.

bár a cipőipar sem volt mentes az alapanyagellátási gondoktól, a vállalatok kedvezőbb eredményeket értek el. tavaly például a cipőipar az eddigi legnagyobb dollárbevételét érte el, s ezt

M

várhatóan az idén is teljesíti. belföldi kínálatukban időnként választékhiány volt, összességében azonban nőtt a hazai boltokba szállított cipők mennyisége, s javult azok minősége. a terület megállapította: a cipőipari vállalatok még ennél is jobb eredményt érhetnek volna el, ha nagyobb gondot fordítanak a minőség javítására. a szakszervezet szerint mind ezen változtatna, ha az alapanyag- és a késztermékgyártók a mostaninál ösztönzőbb érdekeltségi rendszerben dolgoznának.

az elmúlt időszakban változott a szakszervezeti munka jellege is - állapították meg az ülésen -, sajátos eszközeikkel a korábbiaknál nagyobb mértékben segítették a vállalatok gazdálkodását. /folyt.k/.

be/tr/sa sz hgy
15.55 011183 1823

-.-

sb0063 4 150 mtib1070

etióp szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

983. november 1. - a szakszervezetek országos tanácsa meghívására tadesse tamrat elnök vezetésével kedden hazánkba érkezett az V. szakszervezeti szövetség /aetu/ küldöttsége. az etióp szakszervezeti küldöttség megbeszéléseket folytat a szot vezetőivel a magyar és etióp szakszervezetek további együttműködésének lehetőségeiről és ismerkedik a magyar szakszervezeteknek a társadalomban betöltött helyével, szerepével és a szakszervezeti munka tapasztalataival. /mti/

gg/s hgy
15.56 011183 0551

Etiópiai általános

-.-

sb0064 4 130 mtib2001

kossuth nívódíjak

1983. november 1. - a politikai könyvnapok eseményeként kedden nívódíjakat adtak át a kossuth könyvkiadóban. nívódíjat kapott juhász gyula: „uralkodó eszmék magyarországon”, gergely jeno: „a pápaság története”, ormos mária: „padovától trianonig”, című művéért, harsányi iván a nemzetközi munkásmozgalom történetével foglalkozó pártoktatási anyagok írásáért, szerkesztéséért, s ebben kifejtett szervező munkájáért, borsányi györgy és kende jános pedig „fejezetek a magyar munkásmozgalom történetéből”, című tankönyvéért.

a nívódíjakat nomn györgy, a kossuth kiadó igazgatója adta át.
/mti/

t km/gg/s -ár hgy

15.58 011183 0652

-.-

sb0065 4 150 mtib2002

a termelésről ... /2. rész/

sajnálatos viszont, hogy az évközbeni, a változó gazdasági helyzethez igazodó tervmódosítások már nem mindig kerülnek a szakszervezeti testületek elé.

a vállalati feladatok megvalósítását segítette a megújuló szocialista brigádmozgalom is. a felszólalók szerint még mindig sok a formális brigádvállalás, a nehezen mérhető, de jól adminisztrálható teljesítés.

az ujitómozgalomról szólva elmondták: a bőr-, a szőrme- és a cipőipari vállalatok dolgozóinak csaknem öt százaléka jelentkezik rendszeresen ujitásaival, s az ebből adódó eredmények az elmúlt két esztendő alatt csaknem megkétszereződtek, értékük megközelítette a 70 millió forintot. felmerült, hogy nagyon csekély a más vállalatoknál is hasznosított ujitások száma. ez alól csak a cipőgyárak jelentenek kivételt, ahol cserefórumon találnak gazdára az ujitások. ily módon már csaknem 30 ujitás hozott más vállalatnak is hasznot.

4

a dolgozók élet- és munkakörülményeiről szólva a testület kiemelte, hogy a vállalatoknál sokat tettek a zaj csökkentésére, a munkahelyek levegőjének, megvilágításának javítására, a munkabiztonság növelésére, a kézi anyagmozgatás gépesítésére. ezekre a célokra a tervidőszak első két évében csaknem 300 millió forintot fordítottak. további 61 millió forintot pedig az egészséges munkakörülmények megteremtésére költöttek. /mti/

be/tr/sa sz hgy
15.59 011183 1386

--

sb0066 4 150 mtib2003

a 43-as építőipari vállalat munkájáról tárgyalt az évm vezetőinek értekezlete /1. rész/

1983. november 1. - az építésügyi* és városfejlesztési minisztérium vezetői ábrahám kálmán miniszter elnökletével kedden a 43. számú állami építőipari vállalat székházában megtárgyalták a korábban sok gonddal küszködő vállalat jelenlegi helyzetét, munkáját és jövőjét. megállapították, hogy a vállalat sikeresen küzdötte le a legnagyobb nehézségeket, helyzete, gazdálkodása megszilárdult, és jó uton jár a változó építési igényekhez és követelményekhez igazodó termékszerkezet kialakításában.

a vállalat dolgozói az idén előirányzott 6.842 lakásból 5023-at adtak át eddig, s a hátralévő új otthonok építését a terven felül vállalt két épület kivételével december 15-ig, s e kettőt pedig karácsonyig befejezik. a jövő évi lakásépítési program 60 százalékát már szerződésekben egyeztették a fővárosi tanáccsal és az országos takarékpénztárral, s körültekintően gondoskodnak arról, hogy az ideinél egyenletesebb ütemben és jobb minőségben épüljenek meg a lakások. a vállalat korszerűsített szervezetében az önállóan működő gazdálkodó egységek érdekelttségében ugyanis első helyen áll a minőségi követelmények teljesítése, s így remélhetően jövő évben már a hibajegyzék nélküli lakásátadás lesz a jellemző. a garanciális kötelezettségeikben meglévő adósságok gyorsított ütemű pótlására is programot dolgoztak ki, s a mintegy 100 millió forintra tehető javítási munkából 70-80 millió forint értékű pótlást elvégeznek a jövő év végéig.

a tanácskozáson a vállalat jövőjének formálása, négy házgyárának ésszerű hasznosítása, a hetedik, és részben a nyolcadik ötéves tervben várható építési feladatok előkészítése állt a vita középpontjában. megállapították: csak a megrendelők változó igényeinek rugalmas kielégítésével alapozhatják meg a vállalat

M

jövőjét. ennek érdekében eddig is sokat tettek, s a műszaki fejlesztésben, az üzletpolitika korszerűsítésében számos újabb feladatra készülnek fel. elkészült már az a műszaki tervsorozat, amely szerint a vállalat 2-es számú házgyárában berendezkednek a csoportos családi házak, a sorházak, a teraszos házak különböző formáju, alaprajzu, felszereltségű épületeihez szükséges termékek gyártására, egyéb építőanyagok termelésére. kiszélesítik azt a szolgáltatást is, amely szerint kész betont szállítanak az építkezésekhez. hasonló változtatásokra kerül sor a többi házgyárban is a rendkívül sok lakás és épületváltozatot nyújtó e-jelű tervsorozat alapján.

/folyt.köv/ ig

16.13 011183 2526

--

sb0067 4 130 mtib2004

üdvözlő távirat

1983 november 1. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ~~sadli/bendzsedik~~-t, az algériai demokratikus és népi köztársaság elnökét, országa nemzeti ünnepe alkalmából. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mohamed benahmed Abdelgani miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

gg/s -ár olt

16.16 011183 0351

M

--

sb0068 4 150 mtib2005

a 43-as építőipari vállalat ... /2. rész/

a 4-es számú házigyár a jövő év elején már megkezdte a garzon, a nyugdíjas házak és az alacsony szintszámú épületek elemeinek gyártását. a tervválasztékban lehetővé teszik, hogy a nagy-családok számára 80 négyzetméter alapterületűnél nagyobb lakásokat is építsenek. új loggia és erkélyformákkal, homlokzatszínezési változatokkal is bővítik a választékot. kedvező feltételeket teremtenek tehát arra, hogy változatos városképeket alakíthassanak ki különböző magasságú és formájú épületekkel, az igényeknek megfelelő nagyságú lakásokkal, s a korszerű elemekből építkezhesse a családi-házak övezetekben, a foghíjas telkeken és a belvárosi rekonstrukció területén.

a vállalat lehetőséget lát arra, hogy elsősorban a földszintes vagy egy-két emeletes épületek esetén összeszerelt félkészházat adjon át a lakosoknak. kiterjeszti azt a szolgáltatását, amely szerint az állami lakások leendő lakója is - ha a tanácskiutalás megfelelő időben történik - előre megjelölheti, hogy milyen tapétát, szőnyegpadlót és egyéb felszerelést kíván új otthonában. a vállalat szilárd elhatározása, hogy kedvező ajánlatokkal állja a versenyt a fővárosi építési feladatok versenytárgyalásain, s maga is él azzal a lehetőséggel, hogy versenytárgyalásokat írjon ki alvállalkozói megbízásokra.

a minisztérium vezetőinek értekezlete egyebek között fontos feladatként jelölte meg, hogy tárjanak fel újabb tartalékokat az építési igények rugalmas követésére, a fővállalkozások kiszélesítésére. keressék a partneri együttműködés erősítésének újabb lehetőségeit akár közös vállalat alapításával is. /mti/

sb/tr/ig sz hgy
16.18 011183 1659

h

-.-

sb0069 4 130 mtib2006

végső bucsu kézdi árpád akadémikustól

1983. november 1. - kedden a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára a 64 éves korában elhunyt kézdi árpád állami-díjas nyugalmazott egyetemi tanárt, az mta rendes tagját.

a magyar tudományos akadémia nevében szabó jános akadémikus, az mta műszaki tudományok osztályának elnökhelyettese vett végső bucsút a magyar műszaki tudomány nemzetközileg is elismert, kiemelkedő tudósától. mint elmondotta: kézdi árpád tekintélyt és elismerést szerzett egy fiatal tudományának, a talajmechanikának. több mint négy évtizedes szakmai pályafutása igazolta azt a felfogását, hogy a talajmechanika tudományterületét az élet valóságos igényei hozták létre, annak érdekében, hogy mind bonyolultabb épületeket biztonságos és gazdaságos alapokra lehessen építeni. kiváló érzékkel válogatta ki a hatalmas, s egyre növekvő szakirodalomból az értékes, a maradandó elemeket, s egységes rendszerbe foglalta azokat. szakértőként részt vett a madridi metro tervezésében, és tagja volt a pisai ferde torony megmentésére kiírt tervpályázat bírálóbizottságának is.

a budapesti műszaki egyetem oktatói, dolgozói és hallgatói nevében halász ottó, a bme építőmérnöki karának dékánja, az mta levelező tagja, a bme geotechnikai tanszéke munkatársainak nevében pedig petrasovits géza, tanszékvezető egyetemi tanár bucsuzott kézdi árpádtól. /mti/

na/mi/ig ár hgy
16.20 011183 1413

h

-.-

sb0070 4 130 mtib2007

észti barátságvonat szolnokon

1983. november 1. - az észti szszk-ból, szolnok megye szovjet testvérterületéről kedden 320 utassal barátságvonat érkezett szolnokra. az észti vendégeket a megyeszékhely központjában a megye és a város párt-, állami és társadalmi szervezeteinek képviselői, a város dolgozóinak százai fogadták. délután a város felszabadulási emlékművénél koszorúzási ünnepséget rendeztek, majd a barátságvonat utasai a város ipari és mezőgazdasági üzemeibe látogattak, magyar-észti baráti találkozókon vettek részt. /mti/

end/kné/sa st olt
16.20 011183 0565

--

sb0071 4 160 mtib2008

ifjúsági nap a szovjet kultúra és tudomány házában

1983. november 1. - az „évszázad építkezésén”, a bajkál-amur vasútvonalon dolgozó szovjet építőmunkásokkal szervezett találkozó, politikai fórum és barátsági est alkotta annak az ifjúsági napnak a programját, amelyet kedden tartottak budapesten, a szovjet kultúra és tudomány házában szovjet és magyar fiatalok részvételével.

a kisz budapesti bizottságával közösen rendezett eseményre különvonat érkezett szibériából: több mint háromszáz jakut-földön és a távolkeleti amur területen élő fiatal látogatott el budapestre, hogy találkozzék az építőiparban dolgozó fővárosi munkás-fiatalokkal. a kortárs ifjúsági barátság klubban tartott fórumon a résztvevők kérdéseire berecz jános, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője válaszolt.

az ifjúsági nap egyik eseményeként a magyar-szovjet barátság elmélyítése terén kimagasló munkát végzett fővárosi kisz-szervezeteknek emléklapokat adtak át. oklevelet kapott a mom, a volán 1-es számú vállalat, a bk, a máv tisztképző intézet, a pesti barnabás élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet kisz szervezete.

a magyar-szovjet ifjúsági barátsági nap a habarovszkból érkezett népi együttes műsorával ért véget. /mti/

ri/tr/ig ár olt

16.34 011183 1285

--

sb0072 4 130 mtib2009

magyar sikerek az uit rajzpályázatán

1983. november 1. - hazaérkeztek genfből a a hírközlési világév 83 alkalmából rendezett rajzpályázat eredményhirdetésén részt vett magyar fiatalok. „az ifjúság az elektronika korában”, című verseny 16-18 évesek csoportjában 1. helyezést ért el budai tamás kommunikál a világ című alkotása, és iv. díjat nyert karnics tiber mikromillennium című képe.

a magyar posta által meghirdetett hazai versenyre 70 pályamű érkezett be, ebből 13-at küldtek ki genfbe, a nemzetközi pályázatra, ahol 56 ország 1.600 alkotásából kellett a nemzetközi távközlési unió /uit/ által felkért zsűrinek kiválasztani a legjobbakat. a két magyar helyezett - akik a pécsi művészeti szakközépiskola tanulói - genfben, a telecom és távközlési világkiállításon személyesen vették át a díjakat richard e. butlertől, az uit főtitkárától. /mti/

és/tr/sa olt
16.35 011183 0890

--

sb0073 4 130 mtib2010

hazaérkezett franciaországból az mszmp küldöttsége

1983. november 1. - kedden hazaérkezett az mszmp küldöttsége, amely szabó józsefnek, a központi bizottság tagjának, a kb politikai főiskolája rektorának vezetésével részt vett a francia szocialista párt bourg-en-bresse-ben tartott kongresszusán. /mti/

pá/sa -ár olt
16.35 011183 0333

--

sb0074 4 130 mtib2011 /felhasználható 19 órától!/
 az mszmp központi bizottságának részvétnyilvántartása

1983. november 1. - az mszmp központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét az szkp központi bizottságának saraf rasidov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, az üzbég kp központi bizottságának első titkára elhunytá alkalmából. /mti/

mi/sa -ár olt
 16.36 011183 0329

--

sb0075 4 160 mtib2012 /felhasználható: 19.30 órától!/
 bolgár vendégművész szolnokon

1983. november 1. - a szolnoki zenei évad keddi nyitóhangversenyén a magyar állami hangversenyzenekar konstantin iliev bolgár karmester vezényletével lépett a közönség elé. jandó jend zongoraművész közreműködésével brahms d-moll zongoraversenye és csajkovszkij v. szimfóniája hangzott el a koncerten. /mti/

laz/kné/ig st olt
 16.39 011183 0398

--

sb0076 4 130 mtib2018

ülést tartott a kisz központi bizottsága /1. rész/

1983. november 1. - a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága kedden ülést tartott, amelyen megjelent és felszólalt korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter. részt vett a tanácskozáson dr. Horváth István belügyminiszter.

a központi bizottság meghallgatta fejtő Györgynek, a kisz kb első titkárának tájékoztatóját az mszmp kb október 12-i üléséről, majd Varga-Sabján Lászlónak, a kisz kb titkárának előterjesztésében

megvitatta a fegyveres erőknél és testületeknél működő kisz-szervezetek munkájáról szóló jelentést, és határozatot fogadott el az ifjúsági szövetség feladatairól a fegyveres erőknél és testületeknél szolgálatot teljesítő fiatalok körében.

a testület megállapította, hogy a fiatalok többsége példamutatóan látja el szolgálati feladatait, helytáll a gazdasági építőmunkában, s a kisz-szervezetek jelentős politikai erőt képviselnek a fegyveres erők és testületek életében. a katonai és politikai vezetés megbízható támaszai, hozzájárulnak ahhoz, hogy a parancsnokok ismerjék a fiatalok közérzetét befolyásoló tényezőket. elősegítik a fiatalok műveltségének, politika ismereteinek, szakmai képzettségének gyarapítását, edzettségük, állóképességük növelését.

a központi bizottság hangsúlyozta, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség a világ haladó, békeszerető erői sorában a béke megóvásáért, a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének megőrzéséért és bővítéséért száll sikra. ezért támogatja a magyar kormány, a szovjetunió és a szocialista országok ezirányú közös erőfeszítéseit. a magyar nép történelme bizonyítja: nemzeti felemelkedésünk nélkülözhetetlen feltétele, hogy képesek legyünk szocialista vívmányaink, nemzeti függetlenségünk, társadalmi rendszerünk megvédésére. ezért a kisz a hazaszeretet, a nép iránti hűség és áldozatkészség jegyében egész tevékenységével arra törekszik, hogy a fiatalok meggyőződéssel vállalják és eredményesen teljesítsék a haza védelméből, az állam- és közbiztonság fenntartásából, államhatáraink őrizetéből rájuk háruló feladatokat és kötelességeket. /folyt. köv./

sr/mi/sa olt
 18.23 011183 2291

--

sb0077 4 130 mtib2019

ülést tartott a kisz ... /2. rész/

a fegyveres szolgálatot teljesítő fiatalok elveink, a közös célok és érdekek alapján járuljanak hozzá a varsói szerződés tagországai védelmi képességének, biztonságának megőrzéséhez - fogalmazódott meg az ülésen. a központi bizottság azt várja a fegyveres erőknél és testületeknél működő kisz-szervezetektől, hogy segítsék elő a fiatalok azonosulását a szocialista társadalom eszményeivel, értékeivel és normáival, nemzeti múltunk, munkásmozgalmunk és honvédelmünk hagyományaival, mozgósítsák tagjaikat a helytállásra, s arra, hogy becsülettel tegyenek eleget a harckészültségi, és a szolgálati követelményeknek. ismerjék a fiatalok gondjait, kezdeményezzék és segítsék azok megoldását.

az ifjúsági szövetség arra törekszik, hogy a fegyveres szolgálatot teljesítő fiatalok helytállását elismerés és megbecsülés övezzé. továbbra is épít és számít a szülőkre, a parancsnokokra és mindazokra, akik segítik a katonafiatalokat, s legjobb tudásuk szerint gondoskodnak róluk.

a testület tagjai és a meghívottak közül a vitában felszólalt: horváth zoltán, kaszás lajos, masszi pá, nagyné czanka valéria, pá józsef, rákóczi andrás, sallai gábor, szilvássy györgy, takács ferenc, varga tiber.

a kisz központi bizottsága határozottan elítélte az egyesült államok fegyveres erőinek grenada elleni invázióját, mint a békét, a nemzetközi biztonságot veszélyeztető, a nemzetközi normákat durván megsértő lépést. a testület üdvözli azokat a megmozdulásokat, amelyeket kisz-szervezetek, ifjúsági kollektívák kezdeményeztek a grenadai néppel, a térség haladó erőivel vállalt szolidaritás jegyében.

a központi bizottság juhász andrást - érdemei elismerése mellett - más fontos megbízatása miatt felmentette kisz kb-titkári tisztségéből, intéző bizottsági és titkársági tagsága alól; szórádi sándort kooptálta a központi bizottság tagjai sorába és megválasztotta a központi bizottság titkárává, az intéző bizottság és a titkárság tagjává.

a központi bizottság gubcsi lajost kinevezte a magyar ifjúság főszerkesztőjévé, kooptálta a központi bizottság tagjai sorába, és megválasztotta az intéző bizottság tagjává. /mti/

sr/mi/sa olt
18.28 011183 2192

--

sb0078 4 180 mtib2020 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. november 1. -

a meteorológiai intézet jelenti kedden 18.35 órakor:

erősödik a nappali felmelegedés

várható időjárás az ország területén szerdán:

reggel párás, hűvös idő lesz. napközben - különösen az északi országrészben - átmeneti felhősödések szakítják meg a napsütést. az északias szél mérsékelt lesz. a hőmérséklet reggel 2 és 7, kora délután 14 és 19 fok között valószínű. /mti/

s olt

18.37 011183 0467

--

sb0079 4 130 mtib2025

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. november 1.

sb0001 időközi választások előtt
sb0002 interiminvest vállalkozások
sb0003 jeltolmácsképzés
sb0004 az ünnepi kenyérellátás
sb0005 csak egy telefon
sb0006 magyar szakemberek /1. rész/
sb0007 magyar szakemberek /2. rész/
sb0008 granulált gesztenye
sb0009 szög mintabolt salgótarjánban
sb0010 hőszigetelő téglák
sb0011 új cipőipari műbőrök
sb0012 családsegítő szolgálat
sb0013 a háztáji tejtermelés
sb0014 november 7-re készül ... /1. rész/
sb0015 november 7-re készül ... /2. rész/
sb0016 november 7-re készül ... /3. rész/
sb0017 vita a felsőoktatás ... /1. rész/
sb0018 vita a felsőoktatás ... /2. rész/
sb0019 befejeződött a szüret
sb0020 nagykanizsai gépgyár
sb0021 szabadidős park társadalmi összefogással győrtött
sb0022 piért szaküzlet
sb0023 ünnepi nyitvatartási rend
sb0024 a főinform jelenti
sb0025 a sankar nemzetközi gyermekrajzverseny
sb0026 koszoruzási ünnepség
sb0027 közlekedési balesetek
sb0028 megnyitották a szolnoki hidat
sb0029 szibériai tájak és emberek
sb0030 műsorváltás a televízióban
sb0031 szerkesztőségek figyelmébe!

sb0032 új lézer - multimédia bemutató
 sb0033 szvsz tanácskozás budapest
 sb0034 varga imre kitüntetése
 sb0035 kovács kálmán kitüntetése
 sb0036 a debreceni tanács vb ülése
 sb0037 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0038 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0039 textilművészeti kiállítás
 sb0040 a galéria november 4-én ...
 /folyt. köv./ sa/s
 20.56 011183 1449

--

sb0080 4 180 mtib2026

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 autósorszámok
 sb0042 új kivitelű skodák
 sb0043 elhunyt gallai lajos
 sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0045 kitüntetés /molnár ferenc/
 sb0046 új brikettgyárat építenek
 sb0047 piaci körkép
 sb0048 növényvédelmi előrejelzés
 sb0049 a környező országok időjárása
 sb0050 magyar-osztrák utazási iroda
 sb0051 lengyel műszaki-tudományos napok
 sb0052 holland parlamenti küldöttség
 sb0053 műszerkiállítás székesfehérváron
 sb0054 nemzetközi terület- és településfejlesztés
 sb0055 vegyiárak mozgóboltja
 sb0056 várkonyi péter fogadta ...
 sb0057 új rendelőintézet dunaujvárosban
 sb0058 szünetel a teherforgalom
 sb0059 az egyesületek szerepe /1. rész/
 sb0060 magyar-svéd gazdasági ...
 sb0061 az egyesületek szerepe /2. rész/
 sb0062 a termelésről és a szociális ... /1. rész/
 sb0063 etióp szakszervezeti ...
 sb0064 kossuth nívódíjak
 sb0065 a termelésről és a szociális ... /2. rész/
 sb0066 a 43-as építőipari vállalat ... /1. rész/
 sb0067 üdvözlő távirat
 sb0068 a 43-as építőipari vállalat ... /2. rész/
 sb0069 végső bucsu kézdi árpádtól

M

sb0070 észt barátságvonat
 sb0071 ifjusági nap
 sb0072 magyar sikerek
 sb0073 hazaérkezett franciaországból...
 sb0074 az mszmp kb részvétlívira

/folyt.köv./ sa/s
 20.57 011183 1254

--

sb0081 4 180 mtib2027

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0075 bolgár vendégművész
 sb0076 ülést tartott a kisz kb /1.rész/
 sb0077 ülést tartott a kisz kb /2.rész/
 sb0078 időjárásjelentés
 sb0079 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0080 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika, fehér péter,
 halasi györgy, oltványi ottó

- v e g e -

/mti/

s olt
 20.58 011183 0514

A

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. november 02. bel s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

budapesti dolgozók békenaggyűlése

1983. november 2. - békenaggyűlést rendeznek november 10-én, csütörtökön a budapest sportcsarnokban. az előkészületekről szólva az országos béketanácsnál elmondották: a nagyszabású demonstráción mintegy 10 ezren vesznek majd részt; fiatalok és idősebbek, munkások és értelmiségiek, hogy kifejezzék töretlen békeakarukat, tiltakozzanak az USA új közép-hatótávolságú rakétáinak tervezett nyugat-európai telepítése ellen, felemeljék szavukat a nukleáris háború veszélyeivel szemben, követelve az általános és teljes leszerelést.

a politikai demonstráció előadója - a tervek szerint - pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára lesz, s szót kapnak társadalmunk különböző rétegeinek képviselői is. a délután 4 órakor kezdődő békenaggyűlés alkalmából kulturális programot is bemutatnak, amelynek rendezője koltay gábor. /mti/

gi/mi/ig ár hgy

00.10 021133 0915

--

